
.AsaraS X Z Z Î . 23 OctomTrie (5 Neemn-ie) 1905. Nr. 48

P r e ţ a l  a b o s a a x r a e n ta lu l:
3?® ca sa . . . . . . . .  . . , 4 coroane.
Fe o Jnaagtate de a n ....................... 2  coroane.
Jlmâiua, America fi alte ţări streine 10 cor. «m »!, 
Ma&aaientele «e fae la „Tlptgrafia* H. Meltzer, Sibiiu

Apare în fiecare Duminecă
INSERATE:

se primesc Ia b i r o u l  a â m ln is t r a ţ lu n ll ,  (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.

■ II. . ... . . .

In nrul trecut âm accentuat lipsa 
unei însoţiri (societăţi) pentru plasarea 
sau aşezarea băieţilor la meserii şi negoţ.

Foloasele unei astfel de societăţi 
vor fi nemăsurat de mari pentru noi. 
Societatea va da ajutor şi sfat tuturor 
acelora, cari sâ vor adresa la ea, voind 
a-şi aşeza copii la vre-o meserie. Acest 
lucru singur ar fi îndestulitor, ca să 
pricepem lipsa unei astfel de societăţi, 
căci părinţii şi tutorii copiilor nu vor 
mai orbeca Încoace şi Încolo, ci vor 
şti pe sigur ce şi cum au să facă, ca 
din băieţii lor să iese măiestrii vrednici

Dar’ societatea va avea In pro
gramul seu de lucru şi răspândirea cu
noştinţelor cu privire la meserii şi ne
goţ; ea va stărui ca tot mai mulţi 
băieţi să se aplice pe aceste cariere şi 
va arăta, cari meserii sunt mai renta
bile şi de cari are lipsă mal mare po
porul nostru. In modul accsta vom 
Înainta cu paşi siguri pe terenul me- 

. seriei şi negoţului.
Mai departe societatea îşi va în

tinde mâna sa proteguitoare sau ocro
titoare asupra băieţilor orfani şi săraci; 
*iu-i va lăsa să rătăcească pe uliţe, ci 
îi va aplica pe cheltuiala sa la meserii 
şi astfel va creşte bărbaţi vrednici penru 
societate.

Societatea va supraveghia băieţii 
aplicaţi prin ea la meserii, va avea 
grije, ca ei să aibă purtări bune şi ca 
mâestrii să nui tracteze maşter. Va 
căuta ca măestrilor şi neguţătorilor în
cepători să le afle locuri potrivite şi la 
început îi va ajuta după putinţă şi eu 

ajutoare băneşti.
Eată unele din marile foloase ale 

urnei astfel de societăţi.
DarV ne va întreba cineva, cum şi 

prin ce mijloace va putea duce în de- 
jplinire societatea toâte aceste lucrări ?

La aceasta întrebare răspundem, 
câ va putea, de oare-ce ea trebue 
astfel organizată, ca să poată. In afară 
de centrală societatea va avea filiale 
In toate părţile locuite de Români. Şi 
aceste filiale vor fi uşor de creat, de 
oare-ce e destul 10 membri în un loc, 
ca să să poatâ constitui filiala. Credem, 
că în toate centrele să vor afla cel 
puţin 10 inşi, cari să îmbrăţişeze cauza, 
ce o va representa societatea. Na vor 
lipsi fruntaşii ţărani, nu meseriaşii şi

U n  a r b o r e  uriaş,

neguţătorii şi nu va lipsi inteligenţa 
noastră, căci societatea va lucra pen
tru binele nostru a tuturora. Astfel 
presărat întreg românismul cu filiale, 
ele vor servi cu informaţii esacte, pri 
vitoare la tot ce să ţine de starea me
seriilor şi negoţului. Astfel lucrând cu 
toţii în uniformitate, lucrarea societăţii 
va fi din cele mai vrednice.

Credem, că foloasele şi modul de 
lucrat al societăţii contemplate reiese

destul de lămurit din cele espuse aci 
pe scurt. Ear’ dacă privim la foloasele 
şi binefacerile, ce le fac asemenea so
cietăţi la alte popoare, ne vom încre
dinţa şi mai mult despre aceste.

O astfel de societate este înfiin
ţata în Bosnia şi Herţfgovina de frun
taşi şi oamemi de inimă de acolo şi 
arată resultate îmbucurătoare. In vara 
aceasta, la sărbările »Asociaţiunii» ve
nind la Sibiiu vrednicul nostru com



patriot, dl Teodor Filipescu, chemistîn 
Seraievo, ne-a făcut cunoscută această 
societate şi a avut bunăvoinţa a ne 
pune la dispoziţie statutele ei în origi
nal şi In traducere românească. îndeo
sebi a conferat dânsul în afacerea acea
sta cu presidentul Reuniunii sodalilor 
rom âni de aici, dl. V. Tordăşianu. Ace
sta mare sprijinitor al clasei de mijloc, 
a priceput numai decât însemnătatea 
unei astfel de însoţiri pentru noi şi s’a 
hotărit încă de atunci a o întemeia, 
dacă va avea concursul şi sprijinul oa
menilor de bine.

Să urmăm deci glasului lui şi al 
tovarăşilor sei, când —  în curând - 
ne vor chema spre a ne sfătui şi 
a face paşii de lipsă în privinţa acea
sta. Dela noi şi numai dela noi atârnă 
ca ideia în curând s6 se întrupeze.

Procesele „Foii Poporului".
Cetitorilor noştri le este cunoscut, că »Foaia 
Poporului* a avut anul acesta 4 procese 
pentru mai mulţi articoli şi articolaşi, apăruţi 
în diferiţi numeri ai ei. Cum foaia e luată 
Ia ochi, pedepsele tribunalului din Sibiiu au 
iost urcate de tabla reg. din Cluj. Acum 
este recurat al patrălea proces. In cele din
tâiu trei procese pedepsele fac în total 440 
cor. în al patrălea pedeapsa este 90 cor. Ast
fel »Foaia Poporului* respective redactorul 
ei, dl Silvestru Moldovan, e lovit cu pedepse 
în total de 530 cor.

La  temniţă. Redactorul responsabil 
al »Tribunei< din Arad, dl Sever Bocu, care 
a fost osândit tn procese de presă la 2 luni 
temniţă, şi-a început osânda în 25 Oct. c.

Proces sistat. Sunt aproape doi 
ani de când eminentul nostru compositor I. 
Vidu a tost împrocesuat, ca autor al cânte
celor corale »Marşul lui Iancu* şi «Haideţi 
fraţi». Cântecele au şi fost confiscate dela li
brăria diecesană din Caransebeş. După-ce în 
restimpul acesta au fost ascultaţi la vre-o 30 
de martori venerabili, cari cei mai mulţi au 
mărturisit, că aceste cântece sg cântă de preste 
50 ani şi n’au provocat rescoală, procurorul 
a sistat procesul, piesele au fost redate şi aşa 
aceste frumoase câncece se pot cânta.

F  OIŢA.
3?e mare,

— Calea spre Argentinia. —

SS vă povestesc ceva despre o călătorie 
ce am făcut o spre Argentinia (America 
sudică).

In 6 Mai st. n. c. am plecat cu vapo
rul »Barkum*, însoţit de mai mulţi Români 
şi alte deosebite limbi de oameni. Aveam 
direcţiunea Bremen —  Buenos Aires. Ne 
întrebam unul pe altul, oare-care dintre noi 
va fi cel dintâi care sS va pleca căscând 
gura peste păretele vaporului —  care va că
păta boala de mare? eram unii cari nici nu 
băgăm de seamă, alţii aveau nădejde în oţătul 
şi cognacul care II aveau pachetat prin cu- 
făre. In ziua dintâiu şi a doua am mers bine, 
eram deja tot prin canal, timpul încă era plăcut 

La a doua zi am sosit în Antwerpen 
fBelgia) acolo rămasem vre-o două zile pănă

Alexandri. Desvălirea stătutei în 
Iaşi a marelui nostru poet Alexandri, care 
era să să facă săptămâna trecută, s a amânat
pe primăvară*

Aci voim să remarcăm, că din prilejul 
desvălirii stătutei, ce era să să facă, sa văzut 
cât de iubită e memoria neuitatului poet, de- 
oare-ce în toate părţile locuite de Români s’a 
arătat vii simpatii faţă de poet. Revistele 
noastre cum e »Luceafărul«, >Junimea lite
rară etc. ’i-au închinat câte un număr întreg, 
alte foi au scris articoli frumoşi întru pome
nirea poetului, ear’ tinerimea universitară din 
Cluj a aranjat o serată literară îa memoria 
lui, la care s’au cântat şi declamat poesii de 
Alexandri, şi dl V. Niţescu a ţinut o fru
moasă disertaţie, arătând rolul şi însămnăta- 
tea Iui Alexandri în literatura română.

F O A IA  P O P O R U L U I

Răsboiu nou? Sfătosul împărat 
al Germaniei a ţinut zilele trecute o vorbire 
în Drezda, în care a făcut alusiune la primejdia 
răsboiului, zicând, că fiecare tinăr neamţ tre
buie să fie pregătit a apăra patria. Cuvintele 
aceste sunt adresate, după cum scrie foaia 
»Berliner Morgenpost«, împotriva Angliei.

Cu toate aceste e greu de crezut în un 
răsboiu apropiat în Europa.

Dieta Croaţiei este convocată prin 
rescript regal adresat Banului, pe 10 Nov. c.

întâlnire de miniştri. Foaiei 
»Piccolo< din Triest ii să scrie din Roma, că 
Bulow, cancelarul Germaniei să va întâlni în 
San-Remo cu ministrul de esterne al Italiei, 
ear’ în calea spre casă va , avea o intrevederă 
cu Goluchovski.. Cum vedem, aceasta e întâl
nirea miniştrilor de esterne ai statelor din 
tripla-alianţă. _______  .

Un arbore uriaş.>
—  Vezi ilustraţia. —

Cine nu a umblat prin codri nepătrunşi 
din ţările calde (pe la ecvator), abia îşi poate 
face închipuire ce minunăţii de-ale naturei sunt 
ascunse în sînul lor. In umbra şi întunecimea 
tainică a pădurilor greu de străbătut, dăm de 
paseri cu pene pistriţe, cari fac o larmă ţivli- 
toare, zărim cete de maimuţe, cari să iau la 
luptă lărmuitoare, apoi milioane de fluturi şi 
insele în colori strălucitoare ş. a. Dar' şi 
lumea plantelor îşi are minunăţiile sale. Liane 
acăţărate pe arbori, fel de fel de flori minu-

nate, dar’ cu deosebire arbori feluriţi, unii cu> 
coroană ciudată, alţii de mărime uriaşă. U *  
astfel de arbore uriaş ne înfăţoşează chipul 
nostru de azi. El este arborele de gumi al
bastru (Eucalyptus globulus), care creşte de 
obiceiu pănă preste 70 m. înălţime şi grosime» 
lui este vre-o 30 m. In boarta unui astfel 
de arbore, cum să vede în chip, a prânzit Ie  
masă o familie de mai mulţi membrii şi oa
menii apar pitici pe lângă uriaşul arbore. 
Lemnul acestui arbore e foarte tare şi sfc 
foloseşte cu deosebire la clădirea de porton 
de mare.

D in  L u m e .
Din Rusia.

Săptămâna trecută s’au continuat gre
vele şi tulburările în întreagă Rusia. Cu deo
sebire a fost grozavă greva aplicaţilor la căile 
ferate, aşa, că comunicaţia s’a întrerupt în mai 
multe părţi şi cu ţările străine. Când tulbu
rările erau să ia caracterul de răscoală, Ţarul 
a dat în 17/30 Oct. un manifest, în care se asi
gură libertăţile de frunte cetăţeneşti. Anume 
libertatea religionară, a cuvântului şi de î*- 
trunire, drept de alegere tuturor cetăţenilor, 
ear’ legile să fie votate de parlament şi ofi
cialii să fie controlaţi în deregătoriile lor.

Acest manifest a liniştit pe maioritates. 
cetăţenilor, radicalii însă să tem, ca aceste s& 
nu fie numai pe hârtie. Vom vedea.

Puterile şl Turcia.
Puterile europene voiesc să Introducă 

controlă internaţională asupra finanţelor Ma
cedoniei. La aceasta să împotriveşte Sultanul 
Ambasadorii au cerut în afacerea aceasta to 
audienţă comună la Snltanul, dar’ Sultanul 
nu i-a primit. Puterile vor da acum ultimat 
ear’ dacă acesta nu va avea resultat va urma 
o demonstaţie de flotă în mai multe porturi 
ale Turciei. La demonstraţiune vor lua parte 
vapoarele de răsboiu ale statelor: Anglia» 
Francia, Italia, Austro-Ungaria şi Rusia. Ger
mania să abţine.

Ştiri mărunte. v
Sobrania, bulgară lipsind principele din ţară, & 

fost deschisă, de ministrul president. Ministrul a accen
tuat tn vorbirea lui înaintarea Bulgariei pe toate te
renele. *

După pacea încheiată între Rusia ţi Japonia. e£ 
pregăteşte şi retragerea trupelor europene, cari sfi mai 
afli in provinţa Fecili a Chinei pentru paza c&lei ferate.
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a mai venit şi alţi pasageri şi s'a încărcat ceva 
marfă de lipsă pentru Argentinia. De aicea 
plecarăm mai departe cătră Şpania sosind la 
oraşul Coruna, care este aşezat la malul 
mării. A id  mai veniră nişte Spanioli pe vapor 
cari încă cu noi de împreună călătoreau la 
Argentinia.

După pauză de patru ceasuri, auzim 
buciumul vaporului de trei ori, era semnul de 
plecare. Plecând de aicea mai departe, am 
trecut pela oraşele Villa Garcia şi Vigo, eşind 
apoi ceva mai la largul mării începu şi vântul 
a bate mai tare, ba şi vaporul începea a să 
legăna, când în dreapta când în stânga. Sâm- 
ţind unii legănatul vaporului fuga la cufăr, 
pune plosca cu cocgnacul la gură ş i.... că 
doară să nu li-să facă rău din legănatul va
porului. Dar’ lucru ciudat. Până ce a Venit 
iară pe podul vaporului, îi vedeam că ei să 
leagănă mai tare decăt vaporul; ba nu trecu 
mult timp, băieţii erau rău la năcaz, blăstă- 
mând pe cei ce i-au îndemnat se iee cognac 
pe vapor. Noi cei fără cognac, ce era să 
facem? Le dam sfatul să nu mai bee cognac

că se vor bolnăvi mai tare, mai bine să arunce 
ploştile tn apă. Ba chiar de arun catar fi pa
gubă ziceau, unii, dar’ noi mai bucuros vi-1 
dăm D-voastră şi faceţi ce-ţi voi cu el, că tSe 
noi mai mult cognac nu vom gusta.

In a tincea zi am sosit la Portugalia, 
oraşul Funohal (Madeira) care împodobeşte 
malul mării cu viile celea frumoase şi cu 
grădinile învârstate cu fel de fel de pomi. 
Aicea era foarte cald, apa din mare căldă şi 
atât de limpede, încât dacă aruncam câte aa 
ban tn apă, să putea vedea în adâncime de 
3— 4, metri după care înotau Portughezii şi 
îl scoteau. Aceasta era ceva nou pentru noi.

Mai nou ne era, văzând săniile în timp 
de vară umblând prin oraş. Toate uliţele 
oraşului sunţ pavate cu petrii şi aşa de lu
necoase, de sania merge mai uşor ca caruL 
Căruţe frumoase, fiacăre cum sunt pela noî, 
aicea sunt toate aşezate pe talpă de sanie şl 
la toate să înjugă numai boi, -cai de loc ne.

La 20 de zile după ziua plecării din 
Bremen am trecut jumătatea pământului* 
linia care să numeşte ecruator; eram în pune-
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Un oaspe iubit.
Earăşi a sosit în mijlocul nostru 

un oaspe iubit şi aşteptat, care ne 
arată zilele şi sărbătorile de preste an, 
ne proroceşte schimbarea vremii, ne dă 
sfaturi folositoare pentru vieaţa de 
toate zilele şi pentru casă, ne spune 
^lume şi anecdote vesele, făcându-ne 
să mai uităm de greul vieţii şi ne dă 
lucruri de cetit, nândre şi pline de în
văţături...

. Iubitul oaspie al caselor noastre 
ŝste » Călindarul Poporului« pe igo6 

«are a ieşit în tipar şi ni sâ înfăţoşează 
f i  acum împodobit cu multe şi frumoase 
ilustraţii. Chiar Sn fruntea câlindarului 
să află chipul esecutat artistic al mă
reţei catedrale ortodoxe române din 
Sibiiu. Precum biserica catedrală este 
m podoabă pentru neamul nostru, chipul 
-ei este o podoabă pentru » Călindarul 
Poporului«  pe 1906.

Urmează apoi partea calendaristică 
cu toate cele de lipsă: lunile, cu 
sfaturi şi termine, cu schimbarea vremii, 
cu taxele de timbre, tariful postai şi 
telegrafic etc. etc. şi »Avutul nostru* 
maţional, comun: biserici, şcoale, Însoţiri, 
Mnci etc.

Partea literară cuprinde următoa
rele lucrări alese: Un pom nobil, (ale
gorie poporală) de Silvestru Moldo- 
”ran. —  Doina bradului, (poesie) de G. ; 
Săpunaru,—  Ioan Pop Reteganul, cu 
portret —  Şaua Ţiganului (anecdotă) 
de Th. D. Speranţă, — Şanta, (novelă) 
de N. Gane. —  Organele simţitoare 
ale plantelor de I. Georgeşcu. —  Tudor 
«av. de Flondor, cu portret -— Ciobăna
şul, (baladă) de T. A. Bogdan. — b Ioan 
V. Rusu, cu portret. —■ Femeia cre
dincioasă, : poveste de Gr. N. Coatu.
—  Revaşul nostru, întâmplările de 
preste an dela noi şi din străinătate
—  Buciumul şi tulnicul, din «Dicţio
narul de muzică* de prof. Tim. Po 
povidu, css două ilustraţii. —  Poesii 
poporale. —  Nora, (poesie) de R. Cio- 
Hee. —  Păstrarea cartofilor (articol 
economic). Pintre toate aceste sunt 
resfirate multe glume, dintre cari 2 
ilustrate, gâcituri, anecdote şi alte mă-

iul de 28® lungime dela apus, la 5 ore după 
amwia ne aflam pe a doua parte de pământ. 
D e aicea mai aveam încă vre-o 10 zile pănă 
la Buenos Ayres. In timpul acesta mai în
tâlneam câte un vapor venind cătră Europa. 
Ca semn de salutare unul cătră altul vedeam 
steagurile ridicate în fruntea vapoarelor, apoi 
ac! strigam vivat, hoch, să trăiască şi câte 
si mai câte, fâllăind batiste, pălării ş. a. m.* 1

Eram aproape de Buenos Ayres, înce
peam a ne găta de debărcare, nu mai trecu 
mult şl vaporul era în portul din Buenos 
Ayres, treptele vaporului erau aşezate în regulă 
î iu  mai trebue alte, decât jos băiete, pe uscat.

De aicea am lost conduşi în casa de 
«migraţie, unde am fost trataţi vre-o câte-va 
sile gratis, apoi ne vedeam de lucru, care deja 
clin partea guvernului ne era dat.

Ce lucrăm, cc iivem plată 
Voiu serie de altă-dată.

Buenos Ayres. N. Suciir.

.ppjp.p jEHEfllîB
runţişuri, apoi drept podoabe ig  ilus
traţii, înfăţoşând mai mulţi bărbaţi de 
ăi noştri şi din străinătate, vederi din 
răsboiul russo japoncz etc.

Luând în samă acest cuprins bo
gat şi multele ilustraţii, vom vedea că 
» Călindarul Poporului« pe igo6% este 
cel mai ieftin între căiindarele noastre 
(40 bani şi 5 b. porto), având pe lângă 
toate aceste avantagiul, că e făcut 
anume pentru' trebuinţele poporului 
nostru.

II recomandăm deci cu toată căl
dura iubiţilor noştri cetitori.

Din Bistriţa.
— Serată literară a meseriaşilor. —

împrejurarea că Reuniunea mese
riaşilor români din Bistriţa, a început 
Sâmbătă în 21 Oct. seria de serate li
terare, ce are a le aranja tot la doue 
săptămâni, ne-a dat dovadă că sub con
ducerea energicului ei president Dr. V. 
Onişor, —  tinera reuniune numai mân
drie le va face tuturor Românilor din 
Bistriţa.

Serata literară s’a ţinut în localul 
reuniunei din Claustrul bisericei române 
gr. cat începându-se prin un frumos 
cuvânt de deschidere, rostit cu multă 
pricepere de presidentui Dr. Onişor, 
în care a desfăşurat desvoltarea litera- 
turei noastre române.

Cuvântul de deschidere a fost as
cultat şi urmărit cu atenţiunea meritată 
şi resplătit cu furtunoase aplause.

S’a declamat «Rugămintea din 
urmă« de George Coşbuc şi » Cânele 
soldatului* prin meseriaşul Vasile Mol
dovan. Declamarea a fost peste aştep
tare succeasă.

La punct trei, ’i-s’a dat cuvânt în
văţătorului şi secretarului reun. Teodor 
A. Bogdan, care cetindu-şi lucrarea: 
»Ceva despre locurile noastre şi le
gendele lor*, prin care pe ascultători 
îi întrcduce in secretul de a descoperi 
şi esploata folcloristica română, descriind 
unele scene prin cari a trecut în de
cursul călătoriilor sale făcute în mai 
multe rânduri, la sfîrşit încheie cu ce
tirea mai multor legende despre locurile 
din hotarul Bistriţei.

Dl George Pop, măestru cismar a 
declamat poesia «Românul*, cu deplin 
succes.

Advocatul Dr. Gavrilă Tripon, a 
ţînut o frumoasă conferenţă despre: 
«Poesia în literatură* — desfăşurând 
însemnătatea poesiei şi cetind mai multe 
poesii din Alecsandri şi Coşbuc. Su
ccesul a fost la culme. Dl conferenţiar 
a fost viu aplaudat.

Tinărul meseriaş Mihailă Marian, 
ne-a delectat cântând Patria şi amor, 
cu destulă pricepere şi dând dovadă că 
e un bun baritonist.

După aceia s’a cetit prin dl George 
Matheiu, proprietar de tipografie fru
moasa bucată «Luarea Griviţei* de va
lorosul scriitor Sadoveanu. Dl Matheiu 
a fost viu urmărit
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La urmă învăţătorul Bogdan, a de
clamat «Iţic Călare* de T. Speranţă. 
Declamarea a fost urmată de furtunoase 
urale de «să trăiască*.

Ca încheiere vrednicul preşedinte 
Dr. Onişor, prin puţine cuvinte, mul- 
ţămeşte participanţilor şi i îndeamnă a 
conlucra la succesul seratelor literare 
ce să vor ţinea în viitor.

Astfel a decurs prima serată lite
rară. Sperând că şi cele viitoare vor 
fi încununate cu acelaş reBultat, —  zic 
meseriaşilor nostrii, numai înainte!

Oeti torul©
lăţeşte „Foaia Poporului" între

- cunoscuţii t6i! z u m

Serate de-ale meseriaşilor români.
Joi în 26 Octomvrie n. c. «Reu

niunea sodalilor români din Sibiiu* şi-a 
ţinut a 10-a şedinţă literară sub con
ducerea presidentului Vie. Tordăşianu 
şi în fiinţa de faţă a 110 oaspeţi.

Din sumarele şedinţelor admini
strative, cetite de notarul St. Duca, afla- 
tatn îmbucurătorul fapt, că în cursul 
lunei Oct. s’au încheiat 4 căsătorii între 
membrii corului Reuniunei. La actul 
cununiei acestora corul Reuniunei, sub 
conducerea harnicului dirigent Candid 
Popa, a esecutat cântările ocasionale. 
Toi- din acele am mai aflat, că Reuniu
nea în curând va da o representafiune 
teatrală şi o producţiune publică, îm
preunată cu cântări şi joc.

Presidentui Tordăşianu, în cuvântul 
de deschidere, ocupându se cu desvol
tarea clasei noastre de mijloc, a făcut 
importante comunicări din viaţa mese
riaşilor din Lugoj, constituiţi şi ei în 
Reuniune, dar’ a cărei statute încă n’au 
obţinut aprobarea ministerială. Aceasta 
Reuniune numără 119 membri din to
talul de 311 măestrii şi 136 sodali ro
mâni, câţi se găsesc în Lugoj (învăţăcei 
rom. sunt în Lugoj 123). Dintre 25 
membri fundatori 17 aparţin clasei in
teligente, ear’ 8 clasei meseriaşilor. 
Scopul Reuniunei este cultivarea mem
brilor prin întruniri, lectură şi prelegeri 
potrivite. Dintre meseriile îmbrăţişate 
în partea locului, cojocari?, călţunarii şi 
olarii sunt mai bine representaţi, deşi 
acestea meserii, din pricina luxului, ce 
tot mai mult se încuibează la popora- 
ţiunea din loc şi împrejurime, nu pros- 
peresză. Economul din comune astăzi 
poartă cojoc, dar’ acesta trebue să fie 
încărcat «cu flori*, cu broderii fine, cu 
fire de mătasă, pe care apoi îl plăteşte 
slab; femeile plugarilor azi numai poartă 
«becheşul* sau cojocelul de piele de 
miel, colorată galbin şi Împodobită cu 
flori cusute din mătasă sau bumbac de 
Berlin, ci poartă vestă de catifea, bro
dată cu fire de aur şi de argint, bluse 
de mătasă etc. Cu toţii apoi poartă 
cisme şi ghete cea mai mare parte pro
curate dela comercianţii de ghete de 
fabrică. Olarii sunt concuraţi de ne-



Pa* 572 F 0 4 I A  F O P O m i l Nr. 43

gaţătorii din capitală şi alte oraşe, dela j 
cari plugarii îşi procură oale, blide, I 
tăiere, lighiane etc. de tinichea de fa- I 
brică. Unul dintre cele mai mari ne- I 
ajunsuri pentru meseriaşi îl formează I 
legea industrială din 1884, carea în a I 
ei liberalitate dă voie comercianţilor I 
cu marfă de plugărie etc., să poarte I 
meseria de cojocărie şi «căbăniţerie* I 
(şubari) pe lângă aplicarea unui con- I 
ducător de lucrătoare (Werkfiihrer). In I 
această direcţie mare vină poartă şi I 
anii din măestrii noştri ascăpătaţi, cari I 
pentru sume bagatele primesc câte un I 
pierde vară ca învăţăcel pe câte 1— 2 I 
ani, pe cari apoi eliberându-i calfe, după | 
câştigarea, tot pe cale strîmbă, a do- [ 
cumentelor despre praxa de sodal şi 
după câtva timp, petrecut pe sate ca j 
cârpaci, îşi scoate concesiune şi se a- I 
şează ca *ma{stor«. la oraş, unde face I 
concurenţă mâestrului onest şi cu praxa I 
recerută. Alt inconvenient e şi obi- I 
ceiul rău, că măestrii cu 2— 3 copii, I 
pe aceştia îi ţine tot la meseria pur
tată de el şi nu i dă la altă meserie I 
poate mai rentabilă şi în fine, că la 
meseriile aşa zise «nemţeşti* cum e 
zidari, lemnari, tinichigii, lăcătari, bru
tari etc., nu se aplică băieţi de ai no
ştri. Reuniunea din Lugoj, conştie de 
acestea neajunsuri, şi a propus să creeze 
«consorţii* şi «asocieri* de cojocărie etc., 
care să lifereze marfa într’un magazin 
comun, al cărui conducători se valori- 
seze marfa, mai departe ca măestrii în
cepători dar harnici şi cinstiţi să fie spri
jiniţi parte cu ajutoare, parte cu anti- 
cipaţiuni cu mici interese etc.

Trecând la partea literară a Be- I 
ratei: şcolăriţa Ana Petkowsky, ne-a 
predat bine poesia «Lacul* de Emil 
Sabo, ear’ sodalul pantofar I. Grozav, I 
a declamat cu multă simţire poesia 
•Pribeagul» de Andreiu Bârsanu. Mi
titica Elena Pinciu ne-a cântat de tot 
drăguţ «Cântecul şcolarilor*. Elenuţa 
Şut ne a impus cu «Peneş curcanul*, 
predat frumos, cu pricepere şi cu mult 
sentiment Mult haz şi veselie ne a cau
zat dl L . Bodor, sodal măsar cu mo
nologul «Peţitorul* de Chimu, ear' d- 
şoara Alexandrina Baciu, tot veselă şi 
bună, ne a încântat cu «Negustorul şi 
nerodul*. La încheere dl I. T. Vasiiichi 
ne a însufleţit cu câte-va arii frumoase, 
esacutate dela inimă pe violina sa, pe 
carea adese-ori o pune în serviciul Reu
niunei.

In fine s'au sortat mai multe ilu
strate şi 12 bucăţi cărticele, între cari
2 exemplare din «Micul calindar*, dă
ruite de I. Apolzan.

Presidentul Tordăşianu, îmbărbă- 
tându ne la muncă stăruitoare şi în* 
demnându-ne a fi cu alipire cătră Reu
niune, declară şedinţa încheiată şi în
vită la cea din Noemvrie.

»Invlnggtorul«.

Din Pianul de jos.
— Octomvrie 1905.

Am plăcutul prilej de a vă putea comu
nica o faptă creştinească, săvârşită de iubiţii 
noştri consăteni, aflători în Ilascu Mo, (Ame
rica). Rânduri după rânduri, plecat-au fraţi 
de ai noştri, cari mânaţi de dorul muncei şi 
al câştigului, şi-au părăsit pe cât-va timp,

unii tată şi mamă, ear’ alţi soţii f i prunci 
ducând cu dânşii nădejdea în D-zeu, aminti
rile plăcute şi dorul de a să î̂ntoarce earăji 
acasă sănătoşi.

Câte cântece de dor şi jele nu vor fi ră
sunat în vapoare, pe lumea întinsă a apelor.

Ei sărmanii, cari mai eri alaltăieri îşi 
săvârşeau lucrurile lor zilnice pe câmpul în
desat de obositul pas al străbunilor, azi în 
mijlocul oceanului, mâne în o lume cu totul 
lor necunoscută, în America.

Când primim veşti bune dela ei, ne bu
curăm din tot sufletul. Şi ei nu-’şi uită a ne 
face câte o .bucurie şi o astfel de bucurie, 
care în adevăr merită să fie cunoscută tutu
ror Românilor, cetitori ai acestei preţuite foi.

Acum vre-o 3—4 săptămâui epitropia 
bisericei noastre gr.-ort din Pian, a fost plă
cut surprinsă de un mandat postai, care cu- ' 
prindea suma de 320 cor, colectaţi pentru 
trebuinţele bisericei noastre, dela fraţii noştri 
aflători în Ilascu Mo, prin harnicul nostru 
consătean Şibişan, eare mai adresează comi
tetului parochial şi o epistolă plină de iubire 
faţă de şcoală şi sfânta biserică.

Eată şi lista celor celor ce au binevoit 
a contribui: Ioan I. Savu 26 cor.; Savu M. 
Ursu, Ioan N. Şiara, George Ioan Savu, La- 
S. Marta, Nicolae G. G. Androne, Simion M. 
Timariu câte 24 cor.; Ioan M. Marta, Savu 
Şibişan, Ioan M. Timariu, Simion Adam, Du
mitru Adam, Nicolae S. Ghitan,, Ioan N. 
Cioran, George Dănilă, Mărie Adam câte 
10 cor.; Simion N. Timariu, Ioan Badiu, 
Simion Ghitan, Nicolae D. Cosma, Nicolae 
Patriu, Ioan Badiu, Ioan Adam câte 5 cor.; 
Aceştia suut toţi fii ai comunei noastre Pia
nul de jos.

Sînţământul creştinesc şi dragostea faţă 
de neam, şcoală şi biserică a îndemnat să 
contribuie şi alţi fraţi de-ai noştri români de 
prin alte comune precum: Vasile Jan din 
Micăsasa, Solomon Baciu şi soţia din Vine
rea, George Căzan din Săcel cu câte 5 cor.; 
Simion George Androne, Sas-Sebeş 2 cor. 
25 bani; Vasile Ispas, Ioan Ispas, Samoilă 
Puţan, Simion Mihu, Iosif Cibu, Nicolae 
Puţan, N. Cândea, Daia câte 1 cor. 12 b . ; I. 
Munthiu, Achim Fulea, Simion Roşiu, Răhău, 
câte 1 cor. 12 bani; Ilie Jan, Micăsasa 1 c. 
12 bani; Filimon Todor, din Ciugud 1 cor, 
12 bani.

Lucraţi şi vă rugaţi. Păstraţi bani albi 
pe zile negre, pată sfatul nostru 1

Darul lăcut bisericei să laudă de sine. 
Din partene încă ne vom ruga pentru viaţa 
şi sănătatea voastră a tuturora şi pentru-ca 
D-zeu sg vă aducă în pace Ia vetrele voastre 
părinteşti. , T ]f

Adunarea „Reun. înv. gr.-cat. 
din Arch'd eceză.

—  C o n v o c a r e .  —

In sensul §§-lor 25 şi 27 din Statu
tele «Reuniunii învăţătorilor din Archidie- 
cesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş* se 
convoacă A d u n a r e a  g e n e r a l ă  a Reuniunii 
la Blaj, pe zilele 8 şi 9 Noemvrie st. n. 1905, 
pe lângă următorul program:

Ş e d i n ţ a  I.

1. La 9 ore a. m. participarea în cor- 
pore la serviciul divin în catedrala Metropoliei.

2. La 101/, ore a. m. deschiderea adu
nării generale.

3. Constatarea membrilor presenţi.

4. Raportul comitetului central despre 
activitatea reuniunii în anul expirat.

5. Raportul cassarului.
6. Raportul bibliotecarului.
7. Raportul comitetului redacţional al 

organului reuniunii »Foaia Scolastică.»
8. Exmiterea comisiunilor:
a) pentru examinarea raţiociniului pe 

anul 1904/5 şi a proiectului de budget pe 
anul 1905/6.

b) pentru examinarea raportului comi
tetului redacţional.

9. Propuneri eventuale.

Ş e d i n ţ a  II.

1. Raportul comisiunilor exmise în şe
dinţa primă.

2. Decisiune asupra manualelor de şcoală 
folosite în şcoalele primare din Archidiecesă.

3. Fixarea teselor pedagogice ştientifice. 
pentru proxima adunare generală.

4. Desbaterea propunelor întrate Ia bi
roul central în sensul §. 29 lit. c. din statute.

5. Disposiţiuni pentru verificarea proce
sului verbal.

6. închiderea adunării generale.

Blaj, din şedinţa biroului central ţinuţii 
la 30 Septemvrie 1905.

Gheorghe Muntean, Petru Ungureni,
preşedinte. secreta» L

D e î a  te a tru .
Să apropie iarna, deja bate încet Ia uşe* 

prin colţurile stradelor vedem deja pe vân
zătorii de castane, a venit şi teatru.

Dl Bauer şi-a dat, ca în fiecare an, si
linţa să concentreze puteri cât să poate de bune 
tn trupa lui. Vom găsi în trupa lui noi ve
niţi şi cunoscuţi vechi. Aşa un cunoscut 
vechiu e dl Stărk, stâlpul trupei, simpaticul 
şi cântăreţul bun Fritz Gunther-Pistol, dintre 
dame pururi vesela Guşti Richter. De cei 
noi veniţi nu putem încă sg zicem mult, în
cepând sezonul regulat abia Joi, în 26 Oct. 
cu piesa: Die Ehre, de Sudermann. Sâmbătă 
seara s’a representat piesa: Elga, de Haupt- 
mann. Piesa aceasta, scrisă după o novelE 
de Grillparzer, are ca sujet mult cântata ne
statornicie şi falsitate a femeilor.

Duminecă seara s’a predat vechia ope
retă: Der Bettelstudent.

Luni seara s’a dat comedia: Der Veilchen 
fresser, ear Marţi seara novitatea: Das Gamisons- 
mădel operetă de Raoul Mader. Rolul principal 
l’au avut Telloski (Trumpus) şi Pistol (v, 
Baranyi). Afară de aceştia doi, cari au făcut 
o impresie foarte bună, prin jocul plin d e  
viaţă şi humor, a obţinut succes şi primadona 
Sablă (Stella PI.), cu vocea ei clară, plăcuţi 
şi jocul natural. Sgomotoase aplause au re
chemat de mai multe-ori pe dl Stărk (Platzek) 
care prin jocul lui de un comic neîntrecut a. 
stârnit un adevărat rîset homeric. Intre ac
torii de-altcum străini pentru noi Românii, 
vedem şi doi Români, pe dl Moga şi Stanciu. 
Observ, că dl Moga face un progres vădit, 
D-zeu îi ajute 1 Mercuri seara s'a repetat ve
chia, dar’ totuşi în veci neînvechita operetă: 
>Fruhlingsluft«.

Intre alte reforme, ce le-a introdus direc
ţiunea teatrului, e abonamentul de afişe, făcând 
posibil astfel publicului, ca în schimbul unui 
preţ mic (3 cor.) să aibă regulat afişul de 
teatru. In proiect e luată schimbarea oarei 
de început şi anume nu Ia 7, ci */* la 8 sg 
se înceapă representaţiile. G[„
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FABTti ECDlOmCl
3=5 a. n  i  t*

Omul primitiv, necivilizat, n'a avut 
lipsă de bani, după-cum n’are nici săl
baticul de astăzi, care toate cele de 
lipsă 'şi-le face el, fără de a mai avea 
trebuinţă de croitor, păpucar, pălărier 
cojocar, curelar ş. a. Indată-ce insă 
omul s’a civilisat, de nu i-a convenit ca 
vestminte peile dela animalele de casă 
sau sălbatice, s’a născut în el simţul 
acela de mândrie, ca Eă-’şi facă şi 
nişte vestminte mai după trup sau mai 
moderne, după-cum să zice astăzi.

Dar’ fiindcă nu fiecare om era 
dela natură înzestrat şi îndemânatic 
Intru pregătirea deosăbitelor vestminte, 
aşa s’au ales câte unul mai deştept 
dintre ei, care apoi le pregătea pentru 
toţi. In modul acesta s’au ivit cei din
tâiu industriaşi sau meşteşugari în so
cietatea omenească.

Meşteşugarul primea apoi în schim
bul lucrului său, parte mâncarea pre
gătită, parte numai bucatele sau ouăle, 
laptele, brârza ş. a. în starea lor natu
rală, adecă nepregătite şi şi-le pregătea 
eh Afară de acestea mai primea une
ori şi pui, galiţe, miei, purcei, sau chiar 
şi vite mpri, după-cum adecă era de 
cu preţ şi lucrul făcut.

Că meşteşr gării să plăteau la în
ceput în lipsa banilor în modul arătat, 
n’avem să ne prea mirăm, de oare-ce 
pe la sate chiar şi astăzi ni-să mai dă 
prilej, ca să vedem acelaşi mod de plă
tire. Pe cele mai multe locuri şi as
tăzi să plăteşte păstorul de vite, fau- 
iul, păzitorul de câmp şi de noapte, 
ba une ori chiar şi păpucarul, cojocarul 
ş: a  tot numai în bucate.

Afară de acestea plugarii mai să
raci dela sate, mai cumpără pe bucate 
tot ce le trebue în casă, precum: lu
mină, petroleu, săpun, sare, tâbac, ar- 
aiciu, piper, rachiu ş. a.

Pe timpul icbăgiei chiar şi domnii 
pământeni primeau dela iobagii lor în 
loc de bani, lucrul cu mâna, cu carul

V e s e l ia .
Foiţa ghunmţS a »F o i i  Poporn  lui*. —

Unguroaica şi Săsoaica.
O bătrână Unguroaică 
Să întâlni cu o Săsoaică, 
Unguroaica nu putea 
Să vorbească cu frâua 
Nici frâua nu pricepea 
Unguroaica ce zicea.

Dar' ele noroc aveau 
Că româneşte ştiau 
Şi sS puteau înţelege 
De mai bini, doamne fereşte.

Unguroaica cea făloasă 
Chemă pe frâua în casă
Si-’i arete ea ce poate 
SS lucre Iâ bătrâneţe.

Ii urată cusături 
P e l de fel de {Ssături

sau cu plugul în natură, de pildă: 
două zile în săptămână de lucru, a ze
cea parte din roadeh de câmp, coaste 
de porc s fumate la Crăciun, ouă, pui, 
galiţe, miei, şi purcei la Paşti, ear’ când 
fiă scoteau primăvara vitele în câmp, 
câte doi boi sau două vaci dela comuna 
întreagă ş. a.

Nu numai la unele din vechile po
poare să aflau tipărite pe banii de me
tal capul unor animale de casă sau 
sălbatice sau chiar animalul întreg, de 
unde să deduce, că acelea până la afla
rea banilor încă foloseau vitele ca mij
loc de schimb, dar’ chiar şi la unele 
din popoarele de astăzi.

Dar’ unii din banii cei vechi de 
metal erau mai mari ca cei de astăzi. 
Cei mai bătrăni de sigur îşi vor mai 
aduce aminte de groşiţele şi dutcile 
cele de aramă. Mai de mult nice 
nu să făceau aţâţa bani, ca astăzi, 
fiind că trebuinţele oamenilor erau mai 
restrinse. Acum să fac foarte mulţi 
bani, nu numai de metal adecă de aur, 
argint, nichel şi aramă, dar .chiar şi 
de hârtie.

Banii de hârtie să tipăresc cu to
tul în monarthia noastră de 50 milioane 
de suflete, în sumă 1500 milioane co
roane, ear’ cambiile de bani fac suma 
de 300 milioane coroane. Cu ajutorul 
acestor sume să face apoi schimbul 
zilnic de vânzare şi cumpărare. Dacă 
să întâmplă, ca oare-cari note de hâr
tie să se prea slăbească, să se rupă 
sau să se pearză din circulaţiunea zil
nică, atunci în locul acestora să tipă
resc altele nouă.

Banii de hârtie să tipăresc în ti
pografia statului, care stă sub supra
vegherea ministrului de finanţe, ear’ 
cei de metal să topesc în băile statu
lui, cari de asemenea stau sub supra
veghere numitului ministru.

Banul în circulaţiunea sa să asa- 
mână cu sângele din trupul omenesc 
Precum sângele ese prin vine din inimă, 
ca să nutrească trupul întreg, aşa iasă 
şi banul din tipografia statului, ca să 
nutrească milioanele de oameni, apoi 
sub forma de dare, competinţe, con
sum şi altele să întoarce earăşi în vi- 
stierile aceluia.

—  Asta jo lucrat cu muriă 
Megis ke sunt cam botrină.

Frâua mereu lăuda 
Apoi mereu să mira 
Oh, Herr, Oh Herr 
Wă hisch, Wă hisch. ___

Ori şi ce frâua vedea 
Ea tot mereu să mira 
Oh Herr, Oh Herr 
W e hisch, We hisch.

Unguroaicei nu-’i plăcea 
Ce vorbe frâua zicea,
Nici nu i-a mai arătat 
Ce lucruri a mai lucrat.

Frâua mereu aştepta 
S«-’i mai arete ceva 
Dar1 bătrâna Unguroaică 
SS întoarce la Săsoaică.

—  Jo aret la dumneata 
Ce jo  lucrat cu muna

Cu cât un stat are mai multe 
mijloace de producţiune, cu atât acela 
e mai avut apoi şi în bani şi din con
tră: cu cât acela e mai sărac în mij
loacele de producţiune, cu atât este 
mai sărac şi de bani. Tot aşa să în
tâmplă şi cu locuitorii singuratici.

Noi Români îndeobşte vorbind, ana 
fost cam săraci pănă acum în mijloa
cele de producţiune, de aceea nici banii 
nu s’au prea încuibat în pungile noastre. 
De aceea să recere, ca pe viitor să ne 
sporim mai bărbăteşte acele mijloace şi 
atunci putem fi siguri, că nici banii 
nu ni-să vor găta din pungă.

Ioan Georgescu.

^ o i a ,
— Metoda practice pentru preparaţii din >Soia«. —

Cetitorii acestei foi, precum şi toţi 
aceia ce doresc a cultiva »Soia« şi au 
îndoială despre bunătăţile acestei plante 
pe motive, că deşi se zice că se poate 
face multe mâncări din ea, însă omul 
trebue să aibă maşini, şi prin acea
sta împedecă pe mulţi doritori de 
a o cultiva, descursjându-se de frica 
maşinilor —  eu cu toată inima îndemn 
pe ori-care Român a cultiva Soie, cât 
se va putea mai mult şi mai îndegrabă, 
ca să ajungem cât mai curând la îm
bunătăţirea hranei omului sărac, dând 
totodată instrucţiunile de mai jos, pe 
care le am urmat, parte după poveţele 
primite dela persoane cu mai vechi ex
perienţe, parte din priceperea ce am 
avut, şi am căpătat resultate mulţămi- 
toare.

Astfel după cum va vedea ori 
cine, nu este de loc nevoe de maşini, 
toate preparatele se pot face foarte 
uşor şi cu lucruri, cari se găsesc în ori-ce 
casă românească.

I. Lapte dulce. Se cântăreşte o can
titate de boane (cântărirea trebue fă
cută ca să se ştie câtă apă să se pue 
la fiert) şi se pun la muiat în apă când 
boanele s’au umflat şi înfrăţit bine, se 
scurge apa ce a mai rămas şi se lapădă, 
iar’ boanele se pun într’o piuă şi să 
pisează cu sulul dela răsboiu sau cu 
alt lemn pănă se face o pastă (ca

Şi dumneata zici Ja mine 
Oh Herr, Oh Herr ce bine.

Asta la mine nu place 
Ce dumneata cu min’ face 
Jo nu hoher, hoher 
Ke jo cinstit mujer.

Frâua sta şi să mira 
Ce zice Unguroaica 
Eşind pe uşe afară 
Oh Herr jă, O Herr iară.

Unguroaica apoi încă
După frâuă aşa strigă:

—  Ba tu hoher jeşti,
Ba tu hoher jeşti.

Buenos-Ayres. N. Suciu.

Mărunţişuri.
Unde sunt banii,

Măriuca, fetiţă de 6 ani, e trimisă într’o 
zi de maică-sa la băcănie să cumpere miere.

Ea întră în prăvălie, cu un ol în 
mână şi zice:
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aluatu) de na se mai simt noduri latre 
âejete când o Încercăm.

Pasta mărunţită se pane într’o oală 
eurată, se pune apă peste ea de 10

-  ori cât a fost boanele şi se pune la 
foc să fiarbă. După ce a dat tn clo
cote de 4—5 ori, se ia de pe foc, se 
strecoară printr’un tifon curat sau prin- 
tr'o sită deasă în alt vas, lichidul tre
cut prin sită va fi laptele, căruia i*se 
adaugă puţin zăhar sau puţină sare de 

' bucătărie, spre a şi căpăta gustul ade
vărat.

Poate că vor fi persoane cărora 
nu le va prea plăcea mirosul laptelui 
de Soie, în acel caz laptele făcut se va 
mai fierbe Încă odată şi atâta pănă ce 
mirosul se va perde prin evaporaţie.

Ss recomandă, ca apa întrebuinţată 
pentru lapte să fie de ploaie ori ză
padă, iar’ în lipsă poate fi şi de isvor, 
Insă nu aspră sau văroasă.

Aceasta preparaţie se face în timp 
de 60— 90 minute.

Drojdiile rămase în strecurătoare 
sau în sită se întrebuinţează în pâne 
ori se dau la vite sau la paseri, cari 
Ie mâncă cu mare plăcere.

II. Lapte bătut, închegat şi brânză. 
Pentru acestea se face cu laptele dulce 
de Soia ca cu laptele dulce de vită, 
punând la el pentru brânză chiag.

III. Pânea, mălaiul şi mămăliga. Pen
tru aceste preparateSoia se întrebuinţează 
măcinată, apoi cu făina obţinută în ame
stec cu cea de grâu pentru pâne, sau 
eu cea de cucuruz pentru mălaiu sau 
pentru mămăligă, se face întocmai ca 
eum ar fi singure de grâu sau de cu
curuz. Amestecurile pot fi de */*, 7«,
Vi, Vi, până la Vio Soie, şi restul de 
făină de grâu sau cucuruz. Se poate 
face pâne şi numai din Soie goală, însă 
este prea grasă şi costă prea Bcump, 
acuma fiind puţină.

Omul sărac se poate hrăni foarte 
bine cu pânea sau mălaiul făcut me
stecat cu Soia, fâră a avea nevoe de 
legume.

Deocamdată aceste sunt prepara* 
ţiile despre care am cunoştinţă şi pe

care le-am încercat în acest an, fiind 
primai an pentru mine în care am cultivat 
Soia;mai târziu voiu scrie despre cafea 
şi ceain. Muiat Rada.

plugar In Nuctt.

însemnătatea reuniunilor eu 
privire la înaintarea po

porului Român.
— Disertaţiune de Iustin Sohoroa inv. —

Motto: »In unire e puterea*. 

(Urmare.)

Fiind vorba de negoţ îmi va zice ci
neva : »Noi nu ne pricepem la aşa ceva, pe 
noi ne înşală, căci ca Jidovul nu-i nime 
de a dracului*.

Nu ne pricepem şi ne înşală?. . . 
Doară şi noi avem minte să nc ştim 
valoriza productele noastre. Ne cuge
tăm asupra timpului potrivit pentru co- 
merciarea cutărui product, îl vindem când 
să plăteşte şi apoi dacă îţi dă preţul 
adevărat, cum să fi înşelat?. . .

In privinţa aceasta ne putem lu
mina înfiinţând reuniuni comerciale.

Vedeţi dragii mei, însemnătatea 
reuniunilor?

înfiinţaţi reuniuni căci sunt bune, 
folositoare, căci nu au alt scop decât 
luminarea voastră 1 Infiinţaţile, căci ele 
sunt menite anume pentru vo i!.  . .

Mi-am reservat la fine trei soiuri 
de reuniuni, cari sunt mai acomodate, 
mai uşor de înfiinţat şi la Bate. Daspre 
aceste voiesc a vorbi puţin mai amă
nunţit Acele sunt: Reuniunea de des- 
daunare, înmormântare şi de temperanţă.

Vitele la plugarul român formează 
averea principală.

Românul când nu are vite e calic, 
fiindcă locurile locuite de el sunt mai 
acomodate la ţinerea lor, mai departe 
natura şi ocupaţia sa principală li este 
economia de vite.

Din vite îşi plăteşte dările, în mare 
parte dela ele îşi trage hrana şi îm
brăcămintea, cu ele îşi lucră moşioara 
cu un cuvânt: când are vite, are de 
toate.

Te rog să-mi pui aici de trei bani
miere.

Băcanul ia olul, îi toarnă mierea şi apoi 
îi cere banii.

—  Banii? zice fetiţa. Banii sunt în fun
dul olului.

Iieu beat.
Un Român să întâlneşte cu un Ţigan, 

căruia îi plăcea horinca, şi-l întreabă:

—  Măi Ţigane, n’ai aflat un ileu beat, 
cu un Ţigan pe după cap, înspre însărat, la
o  margine de sat?

—  Aflat, n’am aflat, Român blăstămat, 
dar* de unde ştii că ileul a fost beat?

Cântec haiducesc.
C»m. da Petra 0- Orlăţeanil.

Azi e Luni şi mâne-’i Marţi,.  ̂
Mercuri de gendarmi legaţi 
Joi în temniţă m’au dus,

Vineri în fiare m*au pu*. 

Sâmbătă m’au judecat, 

Duminecă am tot plâns.

Luni mă uitai prin rosţeiu, 

Doară văd prietini de-ai mei, 

Marţi mă uitai pe fereastă, 

Şi-mi văzui a mea nevastă, 

Cârpa neagră împropodind, 

Cu păpucii tropoind,

Cu poalele vânt trăgând.

Ea din graiu aşa grăia: 

Sloboziţi-mi pe .badea.

Că mi-1 mâncă temniţa,

Dar’ domnii din graiu grăiaa 

Atunci noi l’om slobozi, 

Când tu ne vei mătura, 

Temniţa cu rochiţa,

Şi treptele temniţei 

Tot cu vârful cosiţei.

Capitalul de bani ce-’l are tn ec 
şi-T bagă dacă nu tn vite?. . .  In vite, 
căci dacă D zeu le dă rând bun şi le 
fereşte de morburi, banii cresc în ele*. »  
Şi e bine aşa.

Dar’ şi vitele sunt sapuse morbu
rilor şi au şi ele sfârşit cândva.

Adeseori —  cu durere —  vedem 
oameni negri ca tina de supăraţi, în- 
trebaţi fiind de causă îţi răspunde cu 
lacrimi în ochi, că au păgubit cu un 
bou. I sa surupat la munte şi a rămas 
calic . . .  Bietul, are dreptate. A  rămas 
sărac, e adevăr 1

Inchipuiţi-vă oameni buni, omul cu 
paguba e îngreunat cu familie grea. 
Sumuliţa de bani ce biată a avut-o 
strânsă D zeu ştie ca câtă trudă, a bă
gat o în o păreche de boi ca să ’şi 
poată lucra pământul şi sâ fie şi el om. 
între oameni.

Şi iată, îl vedem păgubaş, că ştiţi 
şi D-voastră, că »aţa să rupe unde e  
mai subţire«.

Cutrieră satul, rugând pe toţi sfi 
se Însoţească şi să cumpere carnea.

Românul dela fire e milos, merg 
şi-şi iau unul un »font«, altul doi, sau 
să însoţesc şi cumpără »un fârtai în
treg».

Nu-’i vorbă, banii deşi nu toţi, îi 
ies bietului om păgubaş.

Dar’ un năcas nici odată nu vine 
Bingur, ci trage după sine pe alte doue 
sau trei. Aşa şi cu bietul om al nostru.

Năcasul cel dintâi îi vine dela Ji
dovul, ce ţine în arândâ strângerea »ac- 
ţisurilor«.

Bietul de el, ori nu a ştiut, ori în 
supărarea sa a uitat, că nu i a fost 
iertat a vinde nici o bucătură din carne 
pănă ce va plăti Jidovului »acţisul«. Şi 
apoi Jidovul e de limbă şi de lege 
străină. El nu cunoaşte mila şi nici 
crezământ nu dă, ci să bucură de asta, 
face arătare şi apoi vine pedeapsa pe 
bietul păgubaş, ori apoi Jidovul îl si
leşte pe cale de »pace«, a-’i plăti »ac- 
ţisul» întreit sau împătritl.. .

A l doilea năcas îi vine dela medic, 
căci a vândut carnea fâră concesiune!... 
Face şi el arătare şi vine a doua pe
deapsă . . .

Din valurile vieţei.
P in i maşter.

Lângă zidurile Romei eterne locuieşte I& 
moşia sa Iosif Gambini, un ori cu starea 
Săptămâna trecută el a mers la Ancona, 
având acolo neşte trebi şi lăsă acasă pe 
nevastă-sa Angela; şi pe (iul ei maşter  ̂Ludovic 
Gambini. Ludovic era băiatul fratelui mai mic 
al lui Iosif Gambini. Tatăl său să îndrăgosti 
acum vre-o 20 de ani în o frumoasă fată de 
ţăran, cu care avii un băiat, pe Ludovic, care 
acum e de 19 ani. Băiatul 11 crescu mumă-s’a 
ca bastard, dar’ când fu de trei ani mumă-** 
să bolnăvi greu şi muri. Pe patul de moarte 
însă tatăl băiatului se cununa cu ea şi aş* 
Ludovic deveni legitim şi tatăl său îl luă I*  
sine. Nu preste mult el se căsători de nou, 
cu Angela, dar’ Ia câţiva ani muri, lăsând pe 
copilul său de tot orfan. După ce trecu anul 
de jele, Iosif Gambini luă în căsătorie pe vă
duva fratelui său, pe Angela şi aşa Ludovic 
deveni copilul maşter al unchiului său. Dar”
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Bietul om e şi pagubă şi cu gloabe 

straşnice, aşa încât o mare parte din 
preţul vitei ori merge In punga jidovului 
©ri In pedepse.

Şi a rămas în adevăr sărac i . .  . 
îîu  voiu aminti năcasul ce l’ăr avea 
când paguba aceasta Tar fi ajuns pri
măvara pe timpul lucrului. . .

Este mijloc de scăpare şi ajutorare 
In privinţa aceasta.

Mijiocul 11 poate găsi ori cine, căci 
^nu e altul decât «Reuniunea de des
păgubire».

Reuniunea are de scop de a şterge 
lacrimile din ochii nenorociţilor păgu
başi de vite.

Membrii săi plătesc In tot anul o 
sumă foarte neînsemnată de bani, din 
aceştia la un cas de pagubă, membrul 
păgubaş primeşte inmedtat preţul vitei.

Nu e aceasta o instituţiune din 
cele mai frumoase şi nobilă?.

Spuneţi D voastră, n-aţi fi bucuroşi 
când la un cas de pagubă —  Doamne 
fereşte —  a ţi primi suma cu care aţi 
păgubit?...

Vedeţi dară câtă bucurie, cât folos 
^i câtă binecuvântare aduce o reuniune 
de aceasta?!. Mai adaugem scutirea 
de eventuale pedepse.

Mijlocul il avem in mână numai 
trebue folosit, să înfiinţăm deci reuniuni 
«de desdaunarel

O instituţiune nu mai puţin salu 
iară este «Reuniunea de înmormântare».

Aceasta Reuniune în linii generale 
«o putem asămăna cu cea de mai ’nainte, 
căci scopul ei încă este un fel de des
păgubire sau mai bine zis asigurarea 
cheltuelilor de înmormântare.

Dauna cea mai mare a unei fa- 
imilii, este perderea căpeteniei sale sau 
=a unui membru din ea.

Dauna aceasta e de multe ori 
-aşa de simţită şi mare, încât nu esistă 
avere pe lume şi nu-’i în stare nime 
a o despăgubi!

Câţi orfani şi văduve rămân fără 1 
sprijin şi fără de a avea cineva tragere 

«cătră ei!...
Durerea acestora, înzădar am proba 

a o măsurăm cu gândul, căci nu o pu 
tem. —• Nu o ştie nime decât D zeu 
şi cei ce păţesc 1 !.. (Va urma.)

"băiatul se simţea foarte nefericit. Unchiul său 
fl tracta bine, dar’ Angela de multe-ori 
îi Imputa obârşia sa îndoelnică, ca bastard. 
Aceasta avii de urmare, că Ludovic simţea 

~tot mai mare ură faţă de Angela. Ura acea
sta, care creştea din an în an, îl înduplecă la 
/*ăsbunare.

Folosindu-să de lipsa de acasă a unchiului 
seu, după-ce preste zi se certa de nou cu 
Angela, noaptea năvăli In odaia ei şi o 
ucise cu un pumnal, apoi aprinse patul pe 

-care să afla moarta şi aşa în curând să aprinse 
■rasa întreagă. Pompierii stinseră locul şi aflară 
trupul ars al Angelei, dar’ pe care se vedea 
4jă'a fost străpunsă cu pumnalul.

Pe când sosi acasă dela Ancona Iosif 
Cambini, află casa scrum, pe nevas ă-sa ucisă 
ş i pe Ludovic în temniţă, căci el fu prins ca

ucigaş.

Eată o întâmplare tristă din valurile vieţei i

Premiă}ii exposijiei de vite a XV,
aranjată la 22 Oct. n. 1905 în Veş- 
tem de »Reuniunea rom. de agricultură 

din comitatul Siâiiu«.

Grupa I. Tauri.

Comuna politică Bungard şi comuna po
litică Veştem, câte 8 cor.

Grupa II. Vaci.

Nicolae Gurea, econ. Mohu şi los. Tatu, 
ec. Caşolţ, câte 8 cor.; N. Ursu, N, Banciu, ec. 
Bungard, Simion Balteş, ec. Bradu, Nic. Vlad, 
paroch, Şelimbăr şi Nic. Ţoţa, econ. Veştem 
câte 6 cor.; Man Poplăcean, ec. Şelimbăr şi 
George G. Bozdoc, ec. Veştem câte 5 cor.; 
Nic. Cimpoca, ec. Sadu 4 cor.; Dem. Bunea, 
par. Sadu şi And. Dărăbanţ ec. Veştem câte
3 coroane.

Grapa III. Junince şi Tăurenci.

a) Tăurenci: Man Poplăcean, econ. Şe
limbăr şi Ioan Druhora, par. Boiţa câte 5 cor.;
b) Junince: George Com. Ursu, ec. Bradu 6 
cor.; Irimie Milea, ec. Şelimbăr, Moise Doro
banţ, ec. Veştem şi Ioan Bădilă, ec. Bradu, 
Teodor Stoia, înv. dir. Veştem câte 5 cor.; 
Ioan Man, ec. Boiţa, Petru Rusu, ec. Tâlmă- 
cel şi George I. Haşieganu câte 4 cor.; Iosif 
Tatu, ec. Caşolţ, şi G. D. Bosdoc câte 3 cor.

Grupa IV. Viţei şi Viţele.

Ioan Gibolar, ec. Bradu şi Ioan T. Că- 
răuşiu ec. Veştem câte 4 cor.; George Rusu, 
ec. Tălmăcel, Elena I. Popa, ec. Veştem, Ni
colae Banciu, ec. Bungard şi Irimie Roman, 
înv. pens. Tălmăcel câte 3 cor.; Ioan A. Măr
ginean, ec. Veştem şi Nic. Gurean, ec. Mohu, 
câte 2 cor.

«Grupa V. Berbeci.

Ioan Cocoş ec. Boiţa şi Ioan Zacharie 
ec. Boiţa Petru Fântână, econom Tălmă
cel câte 5 cor.; Ioan Săvoiu ec. Sadu şi 
Nicolae Hânsa ec. Boiţa câte 4 cor.

Grupa VI. Oi.

Nicolae Bratilescu, ec. Boiţa si Mihail 
Răducan, ec. Tălmăcel câte 5 cor.; Ioan 
Dăncăneţ. ec. Sadu 4 cor. şi Petru Fântână, 
ec. Tălmăcel 3 cor.

Veştem,  22 Oct. 1905.

Aureilu Moga, Dlnltrle Bunea, Schleb,
membru de încr. memb.deîncr. protopretor. 

I. Chirca. V. Tordişlano, 
v. pres. secretar.

Regiile şcolare!
In praxa mea de învăţător mi-am 

dat silinţa, ca să introduc şcolarii la 
nişte rrgul’, cari sunt neapărat de lipsă 
pentru susţinerea sănătăţii copiilor în
credinţaţi nouă spre creştere.

Ele sunt următoarele:
îndată ce ne deşteptăm dimineaţa, 

ne sculăm, ne spălăm bine cu apă 
rece şi cu săpun faţa, grumazii şi pep 
tul, ne curăţim gura, ne peptenăm, ne 
curăţim hainele şi păpucii de prav şi 
de tină şi asrfel plecăm la şcoală. Mâ - 
nile şi unghiile în *ot deauna să fie 
curate. Nasul n i’l ştergem numai cu 
batista, care trtbue să he curatâ. T»e- 
bue desvâţaţi copii de răul obiceiu, de 
de a şi şterge nasul cu mâneca laibăru- v

lui, sau cu cămaşea. Când am ajuns ia 
şcoală, ne ştergem bine păpucii şi numai 
astfel Intrăm tn şcoală.

Earna copii trebue dedaţi, ca pal
toanele, zegile, sumanele, şalurile şi 
alte haine mai groase să şi-le pună pe 
cuerile aflate In păreţii şcoalei, căci 
dacă ar şedea in şcoaJă îmbrăcaţi ft. 
învăliţi cu ele, s’ar îmbolnăvi.

Timpul liber săi petrecem în Ioc 
liber, în curte, In grădină, ear1 dacă; 
plouă, ninge sau e vânt în coridoarele 
şcoalei. In timpul acesta în sala de 
învăţământ sâ se deschidă uşa şi £e- 
restrile, ca sâ se aerizeze. Mii departe 
sâ ne îngrijim, ca focul în şcoală sâ se 
facă cu lemne cât de bine uscate, verzi 
şi putrede dau un miros neplăcut şt 
prin aceasta strică tot aerul. In fine 
şcoala şi tot ce să ţine de şcoală sâ fie 
în stare bună şi curate,

Când umblăm, stăm, sauşedemsfe 
ne ţinem corpul drept La cetit̂  la scris 
şi la desemn să nu ne plecăm de spate, 
ci în tot timpul partea superioară se 
corpului să fie dreaptă. Când şedem e  
bine, ca talpa întreagă sâ fie pe pa* 
diment.

Să ne îngrijim ca razele soarelui 
să nu cadă de-adreptul în ochi, pe cart% 
pe scrisoare, pe desemn, ci ci lumina, 
prea puternică ne vâtămă ochii.

' Pe tablă sâ scriem legibil şi ce 
litere cât sâ poate de mari.

Sâ obicinuim copiii, ca să ne spună 
dacă nu văd bine dela locul lor, âac& 
nu aud tot ce le spune învăţători ul, 
dacă sunt bolnavi, sau vecinii lor sunt
bolnavi. fieorge Hîb,

învăţător

Ştiri econ., comerc., jurîd,, indusir.

Roada In România. In România s’st 
făcut anul acesta grâu bun şi mult cai riidL 
odată. Cu totul s’au făcut 36 şi jumătate 
milioane hectolitri grâu, care a adus venit ţăreE 
în suma de preste 370 milioane le i Roade 
rapiţei e de 3 milioane hectolitri şi a adus 
venit de peste 32 milioane lei. Secară s*a 
produs Cam 21/* milioane hectolitri, orz cant 
9 milioane hectolitri, ovăs cam 6l/* milioane 
hectolitri, in cam 118,000 hectolitri, cucuruz 
cel puţin 23 milioane hectolitri. Ţara are 
lipsă pentru consumaţia dinlăuntru de 13 mi-- 
lioane hectolitri cucuruz, deci îi rămâne §E 
pentru export cam 10 mii. hectolitri.

Târg1 d8 gallţe. Târgul de galiţe ce-î 
aranjează reuniunea economică din comitatul 
Arad, proitetat pe 27—29 Octomvrie c. s’»  
amânat pe 10 -12 Noemvrie c.

Cel dintâiu plug’ ou benzin —  îa 
Ungaria, după cum scrie »B. E.« îl are'groful 
Iuliu Kdrolyi. Acest plug* pe care fl poartă 
un motor de benzin, l’a cumpărat din Pari» 
cu 8000 cor. şi face probe de arat cu el pe 
moşia dela Tibortelep;

Plugul ară brezde In lăţime de 75 ctm 
si 100 m:tri în'4 minute. Deodată taie trei 
brezde încolo şi trei înapoi. Că oare se plă
teşte acest plug -  numai după asta se w  
putea şti.
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S F A T U R I.
întrebuinţarea cemtfei ia cultura 

grădinei. —  Cenuşa este cel mai bun 
gucoiu pentru acele plante, cărora le 
trebue la creştere o materie aşa nu- 
snită caliu. Caliu se sfîâ în fiecare ce- 
ncşe din lemne. Gunuiol din grajd nu 
are în sine atâta caliu, ca cenuşa. Cele 

mai multe legume, mai ales sale ta, bobul, 
mazărea şi lintea tânjesc timpuriu, dacă 
nu presărăm cenuşă înaintea săpatului 

din grădină. Cenuşa presărată pe stra
iuri este şi un mij!oc foarte bun de a 
scăpă de melci şi insecte, mai cu seamă 
de purici de grădină, cari nimicesc le
gumele.

Cenuşa este gunoirea cea mai bună 
pentru struguri, căci bobiţelor struguri
lor le trebueşte foarte mult caliu. E 
foarte bine, ca tă presăr£m cenuşa 
toamna împrejurul rădâcinei pomilor, 
căci nu numai că ei produc în anul 
viitor roade îndestulătoare, dar’ plouând 
pe cenuşe, se formează leşie, care pă
trunzând în pământ apără rădâcinile de 
insecte stricăcioase.

Căutaţi deci bunilor economi şi 
nu aruncaţi cenuşa afară pe sub gar
duri, ci duceţi o în grădinile voastre şi 
presăraţi o pe straturi, căci veţi vedea, 
ce folos va aduce ea.

Mai cu seamă earna se strânge 
atâta cenuşe, care se mătrăşeşte fără 
a gândi la folosul ei. Strângeţi o cum 
se cade pentru primăvară, ca să aveţi 
pentru straturi.

Danilă, paroch Bonyha 1 cor. Emiliu Galea, 
comerciante Korod-St.-Mărtia 2 cor. 40 bani 
Ilariu Nicoară cancelist, Teaca 1 cor. Familia 
Orbeari, paroch Iclănzăl 1 cor. Aurel Oros 
Rusu, proprietar Loco 2 cor. 40 bani. Prin 
poştă am primit dela marinimoşii domni: N i
colae Oprean, comerciante în Murăs-Vâsârhely 
2 cor. Ştefan Stoicoviciu, paroch M-Cristur 
2 coroane. Venitul brut e de 139 coroane 
din care subtrăgându-se spesele avute rămâne 
un venit curat de 66 coroane 76 bani, din 
care în ziua următoare s’a comandat pe sama 
şcoalei din loc recuisiteie necesare de învăţă
mânt. In fine aducem tuturor prea Stimaţilor 
domni şi doamne cari au binevoit a ne onora 
cu presenţia lor, mulţămitele noastre sincere.

V i d ras ău ,  la 28 Septemvrie 1905.

C o m i t e t u l  aranjator .

FELUR IM I.
Cele mat mari biserici din lume. 

Biserica Sf. Marcu din Veneţia (Italia) 
poate cuprinde 7.000 de persoane; ca
tedrala din Orieans (Francia) 8.000; bi
serica Sf. Dominic din Bolonia, (Italia)
11.000; catedrala din Pisa (Italia) 12.000; 
catedrala Sf. Patrie k din NtwYoik 
18 000; biserica St Sofia d n Constan- 
tinopcl 23.000; biserica Sf Paul din 
Londra 25.000; catedrala din Colonia 
^Germania) 30.000; cea din Milano
37.000 şi catedrala Sf. Petru din Roma
54.000 de persoane.

Oare de seamâ şi mulţumită publica.

Din V Idrasen.

Cu ocasiunea petrecerei aranjate de in
teligenţa română din Vidraseu în ziua de 
St. Mărie 15/28 August 1905 au întrat dela 
prea stimaţii oaspeţi suprasolviri benevole, 
cărora le esprimam şi pre aceasta cale sin- 
ferile noastre mulţămiri:

Domnii fraţii Bratu arendatorii domeniului 
Şuluţian din Vidrasău 16 cor. 80 bani, Mâ- 
jai Ferencz, not. cerc. 2 cor. 40 bani, Valeria 
3*Iaton, înv. Lascud 40 bani. Vasiliu Cioban  ̂
înv. Mădăraş 40 bani, Augustin Popu, înv, 
Şăuşia 40 bani, Vaşiiiu Costea, înv. Supă- 
dure 40 bani, Ioan Roman, stud. secstan, 40 
bani UroL Filon Roman, ped. abs, Uroi 
40 bani, Elie Lupu, paroch Balintfalău 1 cor. 
Familia Precup, Şăuşia 1 cor. Familia Socol 
Uroi. 3 cor. Dumitru Samărghiţian, Or ba par. 
A «or. Familia Voda, Vaidei 1 cor. Georgiu

Bibliotecă ieftină.
Cea mai ieftină bibliotecă este «Bi

blioteca . »Foii Poporului*, din care 
au apărut pănă acum următorii 6 nri, 
de cuprins variat şi întocmiţi anume 
pentru trebuinţele poporului nostru, 
anume:

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro
mânesc. Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila Iui Burcel de V. 
Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală 
română. Doine şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gă- 
situ), poveste de Emil V. Degan. Punga 
cu noroc şî căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrânul 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
20 bani.

Nr. 4. Pomăritu/. (Sfaturi în formă 
de dialog), de Iustin Sohorca, învfitător. 
20 bani.

Nr. 5. Din trecutul omenimii, Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Rîs şi veselie. (Anecdote 
şi glume.) 20 bani.

Nr. 7. In pregătire.
Fiecare nr. costă 20 bani, toate 

la olaltă 1 cor. 20 bani şi porto 10 fii.
Cine vrea sfi-şi facă cu spese pu

ţine şi pe nesimţite o frumoasă biblotecă, 
sâ-şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii sS pot trimite de 
odată cu abonamentul la foaie.

C r o n ic ă .
Virillştii români al cemitatulul Sibiiu 

pe anul 1906 sunt următorii: Escelenţa Sa 
Ioan Meţianu, metropolit, Ioan de Preda, 
Dr. Octavian Rusu, Ioan G. Bozdog, Par- 
tenie Cosma, Ioan Baptist Boiu, Ioan Popa, 
Petru Comşa, Iacob Isdrailă, Alecsandru Lebu, 
Ioan Răcudu, Teodor V. Păcăţian, Nicolau 
Nadasdy, Ioan Drăgan, Ştefan Moga si Teodor 
Popescu. ’

*
Procesul pentru mănăstiri. >Tele- 

graful-Român* scrie: In procesul intentat 
bisericei sârbeşti pentru mănăstiri, din parte 
contrară s’a dat escepţie în contra com
petenţei tribunalului regesc din Budapesta^ 
de a judeca în acest proces, fiind-că cele mai

multe mănăstiri se află pe teritor croat». 
Tribunalul reg. din Budapesta a respins îns& 
escepţia şi s’a declarat pe sine competent s&- 
judece în merit în afacerea mănăstirilor.

*
Un colonel turc despre armată ro

mână. Cu prilejul banchetului militar din 
Botoşani, la toastul generalului Mânu colonelul 
turc Cheiket Bey, decanul ataşaţilor militari,., 
a răspuns printr’un toast mai lung, în care a* 
zis următoarele: «Mă simt foarte fericit de a 
vă exprima toată plăcerea pe care am avut’© 
în timpul acestor mari manevre regale ale 
corpului 4 de armată, căci aceste mari ma
nevre ne-au procurat odată mai mult prilejul 
de a admira de aproape eminentele calităţi mi
litare ale distinşilor voştri ofiţeri şi frumoasa: 
ţinută a trupelor române, a căror resistenţă şi 
sobrietate sunt de toată lumea recunoscute».

*
Bancnote false a 10 cor. In Buda- 

dapesta, cât şi în unele părţi în provin ţă au 
început a circula iarăş bancnote false, de astă- 
dată de 10. cor. Falsificatele sunt fabricate pe 
cale fotografică, au coloare lila deschisă, hârtie 
dură şi textul german este foarte neceteţ.

*
Guvernul Fejgrvâry a numit câţi-va 

fişpani noi, precum în Cluj, Arad, Budapesta 
etc. cum şi guvernator nou pentru Fiume,. 
anume pe contele Szapary Pavel, care si-a 
ocupat deregâtoria în 3 Nov. c.

#
Statuie papei Piu X. Fostului patriaroh 

al Veneţiei, Iosif Sarto, acum papa Piu X. 
lumea catolică i-a ridicat statuiă în orăşelul 
natal al seu, în Riese. Ideia Ia aceasta a dat-o- 
o doamnă din Veneţia şi a pus-o în lucrare 
patriarchul de acum al Veneţiei, Cavallari, care 
a pornit o colectă. Statuia a fost desvălită. 
acum, e lucrată de sculptori veneţiani si e 
minunată.

*
A vis. In Cugir (Kudsir) comit. Hune

doarei, se află un taur rasa Pinzgau carat de- 
l*/i ani foarte frumos, bine desvoltat. Cei-ce 
doresc să-l cumpere să se adreseze la sub
scrisul —  Avram Berian.

*
Tipicul preoţesc. Dl Tit Bud, vicariul 

Maramureşului, aduce la cunoştinţă, că îşi 
scoate »TipicuI preoţesc* în a 2 a ediţie. Pre- 
numerările se pot ’ndrepta la d-sa. (Mărmaros- 
Sziget) Preţul cărţii e 2 cor. 20 fii.

*
La fondai de 20 bani al »Reuniunei 

sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare din pri
lejul sărbărilor »Asociaţiunii* au mai dăruit:
Dr. Ştefan Pop, deputat dietal şi dna Euge
nia (Arad), ambii 2 cor.; Dr. Cornel David,. 
medic (Orăştie); Petru Muntean, măestru co- 
jocariu (Sebeşul-săs,) 40 fileri; Dionisiu Tri- 
fan şi soţia sa Elena Trifan (Blaj), fiecare 
câte 20 fileri, dna Eugenia lonescu n. Grecu 
(Băcău). 2 cor.; Ioan Corbu, notar la sed- 
orf. (Bistriţa) 1 cor.; Constantin Proca, par. 
(Râşnov) 20 bani; 6 oameni dela Pankievitz.
1 cor. 20 bani; Iulian Popescu, cassariu la 
» Albina*, 1 cor.; Ioan Moldovan, notariu 
(Bobohalma), Dr. Iuliu Popp, I. Pepa, proto- 
presbiter (Buziaş), Daniil David, senetor ma— 
gistr. (Orăştie) fie-care câte 2 cor.; Dr. Teo
dor Mihaly, deputat dietal (Dej) 3 cor.; Petru 
Câlţunar şi doamna Aneta Călţunar (Orşova),, 
auibii 2 cor.; doamna Letiţia Dr. Bologa, 
doamna Luisa D. Raţiu, ambele câte 40 b.

La acelaş fond au mai dăruit: Proto- 
presbiterul Nicolae Borzea din Făgăraş, din 
prilejiul hirotesirii sale 5 cor. Oaspeţi dela 
nunta dlui George Trifan cu dşoara Elena 
Grindeanu, prin vicepresid. George Poponea
1 cor. 70 bani; oaspeţii de la nunta controlorului 
Nicolae Stoica, cu d-şoara Cioflec, prin vor
nicul Ioan Imbăruş 3 cor 23 bani; Ioan- 
Crucin, soda pantofar şi Ioan Armean, sodal

80 P ^ 1Ui  l be ă̂rii Ior calfe, câte 
80 bani; apoi dl Dr. Virgil Cioban, ckpelaa

£J5na'i^n tar’ 1 C°r,; ^  Ioan LuP*?. Prof. 
S h r i  r  cor ; oa3Pefii dela nunta panto
f u l u i  George SăsSrman cu d-şoara Maria 
, indean, 311111116 Ia iniţiativa dlui P. Bânda.

“ î t0tal ? »cor-; din « “ * “ fol I- Roman, 
frizer 1 cor. şi în fine Vie. Tordăşianu 20 b.
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La „Reuniunea rom. de agricultură 
din eom. Sibiiu* au iost primiţi membrii 
ordinari dnii Dr. I. Dobre, funcţionariu con
sistorial, Dr. I. Fruma, advocat, Dr. Nicolae 
Bălan şi Dr. Ioan Lupaş, ambii profesori se- 
minariali şi Victor Fincu, funcţionar con- 

. sistorial.
*

Nenorocire pe calea ferată. In apro
p iere  de staţiunea Bârzova s’a ciocnit în o 
noapte din săptămâna trecută doue trenuri 

"de povară, cari plecaseră unul după altul. 
■Şepte vagoane s’au sfârimat şi locomotiva a 
eşit din şine, oameni însă nu s’au nenorocit.

*

La regele României. In 22 Octomvrie 
•«c.- comandantul de corp din Sibiiu, Gauder- 
nack, însoţit de alţi oficeri superiori, s’a pre
sentat la regele României, Carol, la Sinaia, 
cum face da obiceiu fiecare comandant mi
litar al Ardealului, când îşi ocupă postul. 
Gaudernack şi soţii săi au fost primiţi foarte 

îî>ine la castelul Pelfş, atât din partea regalui, 
-cât şi a prinţului moştenitor.

*
Regele Spaniei în Viena. Tinărul rege 

-al Şpaniei va sosi în Viena la 13 Noemvrie 
*e. Magistratul a votat 20 mii cor. pentru 
^împodobirea uliţelor pe unde va trece re- 
sgele oaspe.

Filoxera s’a constatat în viile comune- 
îlor Săsciori şi Şibişel (comit. Sibiiu); mini
strul de agricultură a pus viile sub ca- 

-rantină. • *

Sămănăturile. După rapoartele sosite 
Ia ministerul de agricultură, lucrările econo
mice în Ungaria în decursul lunei Octomvrie 

:!n unele locuri au încetat, din causa| vremii 
nepriincioase cu ploi reci şi ici-colea cu nin
sori. In ţinuturile deluroase s’a stîrşit sămă- 
jiatul şi în unele locuri sămănăturile au şi răsă
rit. Mai frumoasă e săcara, în Ardeal a ră
sărit frumos şi grâul. Afară de ţinuturile de 
pe malurile Tisei, nutreţ este în toate părţile. 
Roada viilor în general e bună mijlocie; ca
litatea mustului e bună. Poame nu sunt multe, 

«dar' roada de napi şi de crumpene e mulţu
mitoare. Ici-colea s’a întâr iat cu scoate
rea lor. *

De-ale vremii. Săptămâna trecută după 
ploi reci, a nins în mai multe părţi, atât la 

-jnoi, cât şi alte ţări din Europa. In părţile 
noastre a nins pe la Sibiiu, Sighişoara, Oră
ştie, Cluj, Zălău, prin Maramureş etc. Culmile 
. munţilor şi dealurilor au fost albite de zăpadă, 
■dar’ ea la ţară s’a topit în curând de razele 
soarelui. De Luni încoace este vreme frumoasă, 
senină, cu soare strălucitor, dar’ cam rece, cu 

•deosebire sara şi dimineaţa
#

Confişeată. De nou a fost confişcată o 
ioaie ungurească din Pesta, >Budapest< pen- 
-tru un articol al deputatului dietal Râtkay, 
întitulat »Comediantul bătrân*, în care scrie 
necuviincios despre Maiestatea Sa.

*
Gendarmii. Mai săptămâna trecută doi 

gendarmi au avut gâlceavă în Kâszon-Altiz 
(Secuime) cu mai mulţi Săcui la casa comu

nală şi au puşrat un om. Ei au fost prinşi 
şi s’a’ pornit cercetare.

Acum să scrie din Szekszârd, că neşte
• gendarmi beţi au atacat în drum pe neşte 
Ţigani nevinovaţi şi au rănit greu cu săbiile 
pe o Ţigancă şi doi copii. Gendarmii au fost 
traşi la răspundere de comanda gendarme- 
Tească şi vor fi pedepsiţi —  Aşa le trebue!

*
Dela marginea nordică a Câmpiei

- ni-să scrie, scrie, că şi pe acolo a nins săp
tămâna trecută, dar’ zăpada s’a topit. Să 
vede, că iarna numai şi-a încercat puterea. — 
Despre roadă ni-să scrie, că preste tot a fost 

m ai bună ca anul trecut. In vii n’a fost 
iîoadă, căci sunt nimicite de filoxeră. Fân a 
Jost destul, dar’ ploile din urmă i-au cam
ŝtricat.

Cununie. V i o r i c a  P o p  şi S i l v a n  
Coruţ iu ,  învăţător îşi vor sărba cununia 
Mercuri în 8 Noemvrie 1905 la 4 ore p. m. 
în biserica gr.-catholică din Bistriţă.

*

Istoria bisericei române. Academia 
română a însărcinat pe învăţatul profesor de 
la universitatea din Bucureşti, Iorga, de a 
srie o istorie a bisericei române din Ardeal. 
Spre acest scop dl Iorga face călătorii prin 
Ardeal, adunând date şi vizitând bisericile ro
mâneşti. După-ce a vizitat bisericile din sudul 
Ardealului, a percurs Munţii-Apuseni, ear’ săp
tămâna trecută a fost în Cluj şi jur, de unde 
a plecat spre Gherla-Năsăud.

*
Esposiţia de poame din Mercurea şi

sărbările aranjate cu acest prilej, s’au făcut 
conform programului publicat. Esposiţia a 
reuşit foarte bine; au fost espuse multe so
iuri de poame escelente. Adunările preoţeşti 
şi învăţâtoreşti, cum şi sărbările au succes 
deplin. Muncă serioasă şi multă însufleţire şi 
veselie. Mai pe larg în nr. viitor 

•* •

Convocare. Despărţământul Reghinului, 
aparţinător reuniunei învăţătorilor gr.-cath. 
din Archidiecesă în înţelesul statutelor sale 
şi conform conclusului luat în adunarea pre
cedentă, îşi va ţiuea adunarea generală de 
toamnă la 11 Noemvrie st. a. c. în comuna 
Habic — Hetbiik. Din program amintim:

Esmiterea mai multor comisiuni şi apoi 
raportul lor. —- Ascultarea prelegerei practice 
din istorie: >Sântul Ştefan I-ul rege al Un
gariei*, cu elevii din despărţământul al IV-lea 
de învăţătoriul local Gedeon Hădărean. — 
Ales. J. Sighişorean înveţâtoriu în Jernotfaia 
va diserta o temă »liberă«, ear’ Alexandru 
Roman învăţătoriu în Abafa>a va diserta: In- 
sămnătatea instrucţiunei intuitive în şcoala 
elementară. — Raportul casariului şi biliote- 
carului. —  Alegerea oficialilor pe anul admi
nistrativ următor. —  Eventuale propuneri, 
etc. G e o r g i u  Ma i o r ,  preşedinte. M i c h a i l  
Paşcu,  notariu

* '
Contrlbuţiunea directă după porţiu

nea canonică preoţească, » Unirea* scrie 
următoarele: In sensul resoluţiunei Judecăto
riei reg. administrative ddto 10 Maiu 1905. 
Nr. 1305 are se se compute în duplu bene
ficiatului la statorirea listei viriliştilor din re
presentanţa comunală, nu numai în caşul când
o plăteşte beneficiatul, ci şi atunci, când 
această contribuţiune o plăteşte biserica în 
locul lui. Motivele sunt că în sensul legilor 
vigente, darea inmobilelor cade în sarcina in
dividuală a usufru tuarului; fiind usufructuarul- 
beneficiului parochial respectivul preot: con- 
tribuţiunea obvtnitoare pe inmobilele ce 
aparţin benefi iului se presentă ca dare per
sonală, în consecirţa această contribuţiunea 
trebue să se compute în favorul preotului la 
statorirea listei membrilor după dare ai re- 
presentaţei comunale în sensul art. de lege 
X X I I - 1896, §. 33, Na impoartă, că darea o 
plăteşte biserica în locul preotului; căci din 
p u n c t u l  de vedere al drepturilor comunale 
împreunate cu sar ina contribuţiunei decisiv e 
că darea în sensul legii în sarcina cui cade; 
si pentru aceasta nu să poate lua înconside- 
raţiune, dacă faptice solvirea dării în virtutea 
cutărui acord o iea altul asupra-şi şi respec
tive biserica.

Formaţiunea de muschiu şi oase a 
micilor copilaşi remâne îndărăpt la copii cu 
boala engleză si scroiuloză sau pe lângă nu- 
trire nepotrivită, cu deosebire la cei nutriţi 
prea bogat cu lapte în etate tinără. Adaosul 
de făină pentru băiaţi a lui  ̂ Kufeke la lap
tele subţiiat potrivit etăţii, ii face nu numai 
pe aceasta în stomachul băiatului uşor de 
mistuit, ci prin conţinutul său de albuş şi 
stofe de minerale ridică forţa de nutririe a 
laptalui de vacă şi înfluinţează favorabil asupra 
dispoziţiei camei de muschiu şi formaţiunii 
de oase. La rachitis şi scrofuloză făina lui 
Kufeke, este un esceient mijloc nutritiv spre 
sprijinirea tratării speciale cu oleiu de ficat 
de peşte cu fosfor.

Planul cficios de joc al XVII. loterit 
de clasă reg. ung. priv., a cărei prima tragere 
să va face deja în 23 şi 24 Noemvire c , x 
apărut. Planul de joc al acestei loterii croite 
minunat, a remas acelaş, ca pănă aci, dovadă ,̂ 
că acela s’a valorat în toate direcţiile. Abis 
va fi vre-un loc în Ungaria, în care Fortnn* 
să nu-şi fi întins darurile sale în formă de 
câştiguri principale participanţilor la aceasta 
loterie. In decursul funcţionării loteriei de 
clasă reg. ung. priv. mii şi mii au ajuns Ist 
bogăţie şi bunăstare, căci de fapt în decursul 
celor 16 loterii s’au plătit în câştiguri mici şă 
mari cea 230 milioane cor. Fiind loteria îm
părţită în 6 clase şi depunerile claselor au să 
se plătească din lună în lună şi deoarece Io- 
surile sunt împărtăşite şi in 1/l , Vi Şi V *  e  
posibil fieştecui a se împărtăşi la ele şi cit 
mijloace modeste.

*

Interesant din lumea teatrală. Una: 
din cele mai răpitoare şi picantă dintre divele 
noastre era teribil chinuită de boala de teatru, 
de invidie. Ea invidia pe o colegă, care e  
acum mult la modă, pentru — automobiluî 
ei. Fericita percurge vara cu trăsura sa de 
jorţă ţara întreagă, în seson merge la probe 
şi representaţii şi foile sunt pline de gloria*, 
ei de chauffense. Dar’ gloria aceasta nu o  
va monopolisa mult colega, deoarece mic» 
divetă şi-a procurat un automobil şi mai fru
mos şi aşa va percurge şi ea fericită stradele 
capitalei. Mai interesant e însă să se ştie: 
cum a devenit atât de fericită mica prima
donă ? Ea are să-şi mulţămească norocul caseî 
de schimb A. Torok & Co. Budapesta. The- 
resienring 46 unde cu un los de clasă a câ
ştigat un câştig principal mai mare, care *  
pus-o în posiţie a-şi procura un automobil 
preţios.

POSTA REDACŢIEI ŞI iDSINISTRiŢIE,

Un membru ocular. K a  17 Sept. să publieSm &v 
.Nov. — b prea târzia. De alte-ori seri© mai cnr&oSL 
Regretam!

G. I în I. SS publică acum. Colindele ceva bo£ 
încolo. Mulţumite.

A. P. în Neren şi Abon. 1528. Adresaţi-** Se  
afacerea Soiei Ia Nicolae Radu, plugar tn Nucet (Sm bC- 
jânoshegy) posta Hortobâgyfalva (comit. Sibiiu). Pnn«Jî. 
în scrisoare şi -o marcă poştală de 10 fii. Dânsa! post* 
are şi senrânţă.

Ilasco Mo. (Ch. M.) Candelă se află aici I& toltet 
Jickeli (str. Cisnădiei) Un calendar costă 50 fii. cn porto.

Vas. M. în Şărm pa C. Mergi la cel dintâiu po»t 
de fînanţi, acolo îţi ror spune.

D. D. In R. ab. Nr. 5025. Vezi mai su» , adresa 
lui Radu. -  • .

I. Limb în Fr. (Germania). Ţi-am scris îa  n r  
trecut la acest loc, că cere un catalog de cărd 3*Zz>> 
Krafft (Sibiiu). Călindarul costă 50 bani cu porta.

Abon. Nr. 1528. Cărţi date lui 6. nu maisBBfc, 
Despre >Soia< vezi mai sus.

T. A. B. în Bis. Mulţumite. Se publică toate.
Maria din 8* Trimiteţi piesa. Oda la timp p®~

trivit.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 

S ilvestru  M o ld o va n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Am atorilor do c »eao  (1 oiocoladS ■£

(|ndol(§cao
a l la i J o a n  Jloff

cure a re  cel m ai m io conţinut da g rijim e , “ J1*jJ*®? 
foarte u şor consum abil, nu  nioi când
oonitipaţie, f i  pe îan ţă  eel m al fin ban  * u » t  e st*  

estrAordinar de ieftin.
V eritabil nnraal ou num ele  

J o a n  H o f f  
ţ i m arca de «ontire »L eu «.
Paohete k */< kg 00 fll.

,  , V. » 60 »
S I  oapStl pretotlndinea.

222 4—20
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' U n  tiner respicienf Ia finanţi, aflător în un 
®taş din Ungaria, voieşte să ia în căsătorie o dom
nişoară română. Respîdentels are plată fixă anaâlă 
de 1200 cor. şi avere de 12.000 eor. fimd singurul 
fia ia părinţi. Dela fiitoarea lu î soţie s2 recere se 
aibă o zestre de 4000 cor. şi se ştie şi ungureşte, 
â e  oare-ce în oraşul, unde se află el, nu sS vorbeşte 
Secat limba maghiară. Ofertele sS se adreseze în 
pilc închis la redacţia „Foii Poporului*, 256 1—2

0 moară de vapor
®n doufc caturi, zidită solid,
cn 3 părecîii de petri, întocmită pentrn măcinat, 
vplan şi ca simplă moară de cernut şi cu4V4jn^. 
păment lângă es, aflătoare în loc bun şi aproape 
îie staţiunea călei ferate, eaistentă dela 1872 din 
pricină' de retragere dela afacere, e de vendut ca 
■preţ convenabil, 254 x—3

Informaţii mai de aproape să pot lua dela 
administraţia acestei foi, sub „Moară âe rapor“.

Este grandios resultatul
Ctt

văpseala arpîie © © ® 
»:.#  ® pentru cuptoare.
■ =  M a r c a  s o a r e l u i ,  n " —

Singurul mijloc fără miros a ţinea cuptoarele 
durabil frumoase. ’ 258 1—6

Deposit principal la

L U D O V I C  F U C E S .

u m  doreşte o beutură escelentă, care 
UI11U produce apetit.

CUIB e slăbit,

cine are puţin sânge,

CIOB e slab, reconvaleseent,

0
P lflS i na poate durmi şi e 
Ui I IU nervos.

cina l&ptează copil,

■

P S H 0  e bolnav de 
U l i l U  piumâni

sS nn întrelase, în propriul său interes,

a bea S e r e a

E R C U L E S
specialitatea de bere nutritoare 
malţ, care e recunoscută, că are 
efect escelent şi se poate ţinea 

mult. 223 4— 10 
Se capetă în toate neguţătoriile 
mai mari de desert şi băcănii, 

în birturi şi cafenele.
En gros: depoul de espedare fa
brica de bere Hercules. Buda

pesta VII., piaţa Bethlen 3. Telefon 63—67.
Preţ-curant gratis şi franco.

In  provinţă espedare de probă în 5 kgr. 
(6 sticle cu rambursă).

Depositorul principal: f. B. Mlsselbaoher ssaler, 
băcănie şi neguţătorie de delicatese în Siblia.’

âar’ reparate ca noue, cu 3 şi 4 locuri 
de şezut sunt de vendut ieftin. Preţul 
îie Ioc câte 1 cor. 50 «bani la

W ILH ELM  CONNERTH
253 1 — 3 Strada Guşteriţei Nr. 53.

RECLAMA
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul .dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică; întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
eând se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de anunţuri

In lit i Leopold
Budapesta, VII., Erzsebet-korut 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
lindarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

Inveţăcei
sâ primesc care ştiu scrie şi ceti bine 
la mâestrul măsar

2S9 3—4
Lazar Banciu

în Turnişor.

Eîtin de minune!
500 buoăţi on fl. 1.85.

Un orologiu eeoelent şl elegant, cu 
garanţă că umblă bine şi In 36 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un lanţ aurit; un admirabil ao de cra
vată on brlllânt-sJmlll; on Inel aurit 
OQ peatră imit. pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabili, constătătoare din 
bumbi de manşete, guler şl nn piept, 
gar. 3%, anr-donbl6, 6 bucăţi batiste 
de buzunar, gar. de In; unelte de botIs 
elegante de mkel; o etnl de oglindă de 
toaletă on nn pepten frumos; nn săpun 
de toaletă aromatlo; o oarte de notiţe 
legată; 12 buoăţi de bilete artletloe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut, 
72 buo. pene de oanoelarie englese $ 
încă 395 bucăţi diverse, cari sânt folo
sitoare în casă, sânt gratis. Toate Ia 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl. 1.85.

Trimiterea cu rambursă aaa cn plată 
Înainte prin casa de esport
H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

La cumpărare de doufi pa
chete dau gratis un frumos brfoe&g de 

^  buzunar, cu două tăişuri La mai mult
S de două pachete de fiecare un astfel de 
§  briceag.

Pentru-ce nu convine, si trimit numai 
decât IndăriSpt bani. 17 1— 1

( O S O I

iFabrica Kramer
Sterling Indiana

Remedy &  Co. America-nord.
T a b i e t ©  d e  m â n a t  u ş o r  ş i  e u  e f e c t  s i g u r .

Trecere pe an mult preste 10 milioane de şatule.

Curat vsg’otabile. w m sm —m întăritoare de stomaoh.
Preţul per sătulă de probă cor. 1 20, pe ş&tulă de familie cor. 2.60.

Să pot căpăta numai în farmacii, în şatule originale.
Deposit pentru Sibiiu în farmacia »La Vulturul negru» a dlui Carol Miiller, mai 

departe sg află în toate celelalte farmacii. 234 4—12

* * C <■*
» ’ HM 

<! ^ ’ *

S : [ V  - * % Y î

Pani Nendvich, Si~biiu.
Sobe şi cuptoare da fert

(Sparherde)
d e  t o a t e  p r e ţ u r i l e

îa esecutarea cea mai s im p lă  şi cea mai b o g a t â ,

Liferare se face din

Sibiiu şi ^lî>a-Iu iia
sau la dorinţă f r a n c o  la ori-ce staţiune de cale ferată.

W * Liste de preţuri Ia cerere, - w

P a u l N endvieh .
283 4-6 Deposit la Ălba-Iulla.

u*t**nm$su*nttimxHnxKu**îix*x*x*xnxx
^  C e l e  m a l  b u n e  ^

1 =  nobilitari de viţă de vie, =  |
|| cum şi Tite de vie cn tăietnră şi cn rădăcini, americ . sau europene ||

fumisează

Prima şcoală transilvană da viţă de vie
Mediaş — MCedgyes

M  a lui M .  A M B R O S I ,  proprietar de vii, presidentui comisiei de vierit a
reuniunei economice transilvane săs. etc.

^  kW6” Preţ-eurant f/rătis şi franco. 343 3__6

n
n
n
K
n
m
nH  iW t Preţ-curant gratis f i  franco. 243 3__6

x***xx*uxx*u*x*x**xxnnHHx ^ x x Hii%
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A T E N Ţ IU N E !
4 părechi de ghete nnmai cn fl. 2.80
■ffln causa de cumpărare a unei mari cantităţi ta 
articlii de ghete, cât timp ţine provisiunea, se vor 
<«nde pe preţ de nimica. 1 păreche de ghete pentru 

o âoiani şi 1 pentru dame, de piele brună sau neagră, 
«u  şinoare, I. cualitate, galoşaţi, cu talpă bătută tare 
ca cuie, mai departe 1 păreche de ghete de modă 

sjpentru domni şi una pentru dame, cu pasepoil, foaret 
Secante, fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi a i 
şatene caldă, provfauţi pentru iarnă, foarte drăgă- 

•ÎS»m şi uşori. Mărimea după centimetri. Toate 4 
raărechile costă numai fl. 2.80. Espedarea se face 
îrimiţând banii înainte saii cu rambursă prin

Esportul de gliete S. TJRBACH
Cracovia Nr. 286. 257 1—1 

Schimbul sg primeşte, şi bknii sS retrimit fără 
smînare astfel că risicul e cu totul eschis.

Cognac medicinal.
Ape minerale

umplere proaspătă, de toamnă
259 1—8 recomandă

Ludovic Fuchs,

„DUNĂREA" societate de asigurare
Fonduri de garanţă de preste 40 milioane cor. —  întemeiată Ia 1867.

Avem onoare a Vă încunoştiinţa, că societatea de asigurare » Dunărea* 
a înfiinţat la centrala institutului de credit şi economii » Albina* din 
Şibiin o agentură generală, investită cu dreptul de a libera poliţe.

Societatea de asigurare «Dunărea« care dispune de fonduri de garanţie 
în sumă de preste 40 milioane cor., primeşte prin agentura ei generală din 
Sibiiu (strada Măcelarilor nr. 20) pe lângă cele mai favorabile condiţiuni 
asigurări contra daunelor causate prin 2*5 2—3

foc,
grindină,
s p a r g e r e  d le  s t i c lă . ,
f u r t  p r i n  s p a r g e r e ,  precum şi toate corabinaţiuniîe de 

asigurări pe vieaţă şi de rentă viageră.
Promiţând a resolva'prompt şi culant ofertele ce ni-se vor înainta,

V6 rugăm să ne onoraţi cu încrederea D-voastră şi să uzaţi la ocasiunea 
dată de serviciile noastre.

" ALBINA * Societatea de asigurare

instituţ de credit şi de economii. •D U N Ă R E A »
Biroul agenturii principale:

a Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 20. ^

♦  3  0  ♦  »  » ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ » ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦
..................................... I I I  IUI.U IB1 IUI.LJU imniu^ .  - P - ----- -UUHMJ UT" «JA.

—»—

Publicaţiune.
_  r r a s  r r
colectu^lor principale spre v toare  mai departe. Hanu! de tragere aprobat de tnaltu. m rnster reg. «n g . de finanţe

Planii! loteriei de clasă refl. ung. privileg. A  17-a loterie. 110.000 losuri, 55.000 câştiguri.

c&ţtiguri 
1 
1 
1 
1 
B 
5 
8

30 
100

3350 
3500 C&Şt.

C L A S A  I.
Depunere 12 cor. 

Tragerea ln 23 şl 24 Nov-1905.

C L A S A  II.
Depunere 20 cor.

C L A S A  III.
Depunere 82 cor. 

Tragerea 16, 17 şl 18 lan 1906.

C L A S A  VI.
Depunere 24 cor.

Tragerea din 28 Martie până în 24 Aprilie 1906.

ÎL 
â 
h 
h
h 2000 
& 1000
ă
ă
ă
h

coroane 
60000 
20000 
10000 
5000 
6000 
5000 
4000 
9000 

10000 
40 134000 
cor. 2630 0 0

câştiguri 
1

500
300
100

h 
1 ă 
1 *
1 a
3 h 3000 
5 h 2000 
8 h 1000 

20 îl 500 
110 ă 300 

4350 k 80

coroane câştiguri coroane

70000 1 ă 80000
25000 1 a 30000
10000 1 ă 20000
5000 1 â 15000
9000 3 â 10000 30000

10000 5 a 5000 25000
8000 8 & 2000 16000

10000 10 â 1000 10000
33000 120 â 500 60000

348000 4850 â 130 630500

4500 Cor. 528000 5000 câşţ cor. 916500

C L A S A  IV.
Depunere 40 cor.

Tragerea ln 13,14 şl 15 Febr. 1906.

C L A S A  V.
Depunere 82 cor. 

Tragerea In 7 şl 8 Martie 1906*

10000 
5000 
2000 
1000 
500 
170

coroane
b0000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
60000

824500

10000  
5000 
2000 

'  1000 
500 
200

coroane
100000
30000
20000
15000
30000
25000
16000
10000
60000

770000

Ce! mai mare câştig în cas de noroc
o n r O R n e

(un. milion)
Premiu 600000
Câştig
&

xtf =3
I i

400000
200000
100000
80000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
2000
1000
500
200

60000
40000
20000
10000
8000
6000
5000
4000
6000
5000
8000
7500

25000
25000
8 10 0 0
76000
57000

612000
HHQ00 câştig şi pretnin cor. 10555000

Qcflşt, COr-1120500 , » u u u a y .  _JOLJ 076000 — ----------- ----------
« = = = — — ----------  . blice in 2 3  şi 24 Nov. a. c. in presenţi autorităţilor de Controls de

J t t  reg. notar reg. tn sa.a de «agere (.V E * M r ,  Intrarea strada Dutfrf) s* pot c ^ t a  >osuri U 

ioţi colectorii ai loteriei de clasă reg. ung priv. — _____ ______—  d e  c la s »A  t-esr. n n < r . u r i v .
B u d a p e s t a ,  29 Octomvrie 1905.

d i r e c ţ i u n e a  l o t e r i e i  o l a ^ A  r e g .  u n g .  p r i v .
C o n te le  T E L E K I . I Î A Z A Y .  255 1-1
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Pâlyâzat.
10363/1905. alisp. sz. Szebenvdrmegyenel 

aelhalâlozds folytân megiiresedett levâltârnokl 
âllâsra pâlyâzatot hirdetek.

A  minositesi kellekeket az 1883 evi L, 
az illetmenyeket pedig az 1904. evi X. t.-cz. 
dîllapitja meg.

Felhivom a pâlyâzni ohajtokat, hogy ke- 
pesitesoket igazolo okmănyokkal felszereît ker- 
■arenyeiketa vârmegye foispânjâhoz c z imezve  
a  125000/1902. B. M. szămu >Vârmegyei 
Ogyviteli Szabălyzat* 3— 5. §§-aiban eloirt 
mddon 1905. ev i n o v e m b e r  ho 15-ig 
aamyival inkăbb ho zza m nyujtsâk be, mi vel 
1k£s8bb beadott kervenyeink nem lesznek 
ifigyelembe vehetSk.

Oly pâlyâzok pâlyâzati kervenyei, kik 
meg vegleges vârmegye vagy âllami szolgâ- 
îatban nem âllanak, a minSsitest igazolâ ok- 
-mânyokon kivul meg az elkolcsi eloeletiîket 
<£s eddigi alkalmaztatâsukat igazolâ hatosâgi 
*s  az <îp testalkatukat es kifogâstalan egesz- 
s€gi ăliapotukat igazolo tiszti orvosi bizonyit- 
yânynyal is felszerelendok.

Nagyszeben, 1905. evi oktdber hd 25-en.

A l i s p â n  h e l y e t t :

252 1—1
Stroia Istvân s. k,
/ vm. fojegyzo.

IUr. 343/904. 251 1—2

Publicaţiune.
Comuna Cliesler —  de 970 suflete — 

=dă în arendă pe calea liritaţiunii publice în 
22 Noemvrie a. c. la 2 ore d. a. ed i f i c iu l  
i ă g ă d ă u l u i  cu drept de venzare deschis 
a beuturilor, împreunat cu vindere de tutun, 
sare şi boltă pe 3 ani, din 1 Ianuarie 1906 
pănă în 31 Decemvrie 1908 st. n.

Preţul strigării 400 cor.
Vadiu 10°/*.
Oferte în scris şi ulterioare nu se admit. 
Cb e s l e r ,  la 26 Octomvrie 1905. 

Primăria comunală:
Eugen Bian, Isaila Papara,

not. cerc. primar.

Mr. 1834/905 
not.

249 2—2

Publicaţiune.
Comuna politică C o l tu l  (comit. Fă

găraş) va da în licitafiune publică păşunatul  
d e  i a rnă  din teritorul de mirişti cu 200cor. 
preţul strigării, vadiu 20%, precum şi păşu
natul -numit »La  per i şor * ,  »P lute «  şi 
« I n t r e  Ol tur i *  cu 200 cor. preţul strigării, 
vadiu 20°/,, în 5 Noemvrie st. r. a. c. la 
2 ore p. m. în cancelaria comunală.

C o l un ,  îa 22 Octomvrie 1905.

Âlex. Comsia, Ioan Teea,
not. cerc. primar.

? *

C u p to a re  pentrn  c u lin ă
(Sparuri, Sparherde)

de tinichea (blech) şi onptoare 
de masă In mare asortiment, ese- 
cutare solidă şi cu preţurile cele 
mai ieftine. ^

Carol F. iickeii
219 6 - Sib iiu

A XXV-a foferls de binefacere reg. ung. de stat
pentru scopuri de folos general şi binefaoere.

Aceasta loterie are 7691 de câştiguri în sumă totală do 365.000 cor. cari se plătesc în numîrar.

Câştigul principal 150.000 cor.
1 câştig principal cu 
1 » » » 
1 » » »
2 câştiguri cu â . . 
5 » » » • •

10 » » » . .

M ai depar t e :
cor. 60.000 20 câştigări cu â . . , 

80 . »
100 > > > . . .

1000 > » » .  .  ,

6500 » » » . . .

50.000 
20000
10.000
5.000
2.000 
1.000

cor.

Tragerea nesmintit în 28 Deoemvrie 1905. 
Un lo s  c o s t ă  4 oor.

Losuri se capetă la Direcţiunea de rente a loteriei reg. ung. în Budapesta (Oficiul 
principal de vamă) la toate oficiile poştale, de dare, de vamă şi de sare, la toate statiunile căilor 
ferate şi în cele mai multe trafici şi zarafii. '

250 Direeţiunea de rente a loteriei reg. ung.

BORVIZ de REPATI
IZVORUL BATHORI
C E A  MAI B O G A T A  

APA M INERALA  
IN ACID CA RBO N IC

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Stirada Pintenului nr. SB.

isl

tegraaiitai Mpotecare pe annitâţi,
Scrisuri funciare,

scutite de (litri.
ce eă pot lombarda la banca austro- 
ungară, sfi pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca c&Rţhml de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul.

Escomptare de eambii.

Avansuri pe efect© publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

Esecutarea
ds fiecare afaceri de bancă şi de zarafis prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni colante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeote pnblloi 
moneto etriln#,

răscumpărarea cupoanelor ţi efectelor sort*te,

încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentrn străinătate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor tn deposit spre păstrare,

Incbiriarea de resorturi de casse de fer
(8&fe deposlts), Bigure contra incendiului

fi a spargerii, etc. 1 43—52

Informaţiuni amenunţite s£ dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

J ,

A  vis de neguţătorie.
Subscrisul am onoarea a aduce Ia cunoştinţa p. t  public, că am deschis în Sibiiu

P i a ţ a  m i e ă  N r .  2
în localul de colţ al edificiului parochial rom.-cat. o

mu eman şi
Nisuinţa mea va fi a desface pentru 0H0r. p. t. public marfă bună şi solidă cu 

preţuri foaite ieftine. T
Cu distinsă stimă

242 8—3
I g n a t  W e i s z

Piaţa mieă Nr. 2.

Pm&a tSt*r rapsssahi Hssxia Melts», Cerneala d» i*priaiăt JL T. eieHwuuu», Drwd* — BodapMta,
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Traverse, fer U
toate soiurile de fer în rude, 
===== t in ie l& e s i ,  
ţevi pentru conduct de apă din 
fer vărsat sau bătut, purtători 

de coridoare, ţevi pentru 
■wnnM» umblătoare, ■»«««»« 

împletituri de trestie pentru 
stucatura, plaoe isolatoare de 
asfalt, pappă pentrn ooperts
97 24— la

A N D .  R I E G E K
prima fabrică trasa, regaicolară, de maşini 
turnătorie de fer si metale, neguţătorie de 

articlii de ferârie, Sibiiu.

Giuvaergiu şi graveur

A. M O R AW ETZ
Strada Cfenăiiei 14. SIBIIU Strada Cisnădiei 14.

Nnmai în  stilul cel mai non.

Deposit de g iu v a e r e ,  a «w ,  a r 
g in t  şi a r g in t  d e  C f i in a .

=  Cea mal renamltă negustorie de aurării. =

Deposit de o r o l o a g e  d e  G e n e v a
de aur şi argint de cele mai fine pentru

-----— domni şi dame. ■ ■■ ■---==
Atelier propriu pentru lucrări noue 

şi reparaturi. 198 7—
=  Serviciu real. Baranţâ oonştlenţloaeă.

ctomstein- ufsarfx
esserf jeden Schonisfent

>©
o
a

M
o?

1

Si
3
€
|
g*
I

Sobe şi cuptoare.
Le espedeazS din depositul din Sibiiu. Din 

atelier franca la fiecare staţiune.

-  —  La ctrers ta trimit preţ-caranturi. —

Deposit bogat în tase, în s î r m e  şi în 
place d e  sobă, în In s t r u m e n t©  
d e  c a a n ln  şi în păstrător d e  
in s t r n m e n t e  d e  c ă m in ,  p l e t r i  

— ii© sobă» . -—

Cărbuni de peatră şi Ooaks
50 de chilogr. se aduc acasă ln Sibnu.

Carol 3B\ Jiclieii
217 6 -  S ib i iU *

R. KRASSOVSKY
208 8— SSilbiiiu. P ia ţ a  m a re .

EZT Noroc enorm la Tfirokl
N e î n t r e c u t

e norocul, eare favorisează colectura noastră principală. Deja am plătit onoraţilor 
noatri cumpărători în timp mai scurt mai mult de 21 milioane coroane de câştiguri; 
între aceste cele mai mari câştiguri, anume:

de 2-ori marele premiu de 600.000 coroane 

câştigul cel mai mare » 400.000 »
cum şi câştiguri 4 â cor. 100.000, 3 â 90.000, 2 â 80.000, 3 â 70.000, 
3 â 60.000, mai multe ă 50.000, 40.000, 30000, 25.000, 20.000, 15.000 
şi afară de aceste încă alte multe câştiguri mari â 10.000, 5000, 2000, 
1000, 500 cor. etc.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă şi a comanda la noi un los de noroc. — In viitoarea, a 
17-a, loterie de clase sfi vor trage

£10.000 losuri eu 55.000
de câştiguri de bani şi anume în total în suma enormă de 14 milioane 459.000 cor,

Besteilen Sie die M ihrem
t o i i  stehende f M s i t w r !

Vie! Geld verschonert das Leben! Vielleicht iiberrascht 
der Manii die Frau oder dis Frâu den Mann dureh Ankauf 
der neben den Namen stehenden Nummer mit einem 
Hauptgewlnn 1 Der Zufall spleit im Leben eine flrosse 
Rolie und kann es gerade ein Zufall sein in der neben 
dem fcetreffenden Namen stehenden Nummer das Loos 
getroffen zu haben, vvciahes e'men grossen Gewinn erhălt.

Adâra, Adâl 12109 
Adolăr, Agnes 322* 
Adolf, Agota 22037 
Agoston, Amâlia &f0i7 
Aladâr, Anna 41777 
Albert, Anatelia 74366 
Alfrâd, Apolhmia 20292 
Akos, Aranka loiooi 
Ambrus, Berta 50901 
Andrâs, Blanka 35260 
Antal, Sorbâla 2392 
Arnold, Boriska 90372 
Arpâd, Betti 82417 
Artttnr, Belia I0a3t7 
Aur61, Brigitta 13*23 
Attila. Ceeilia 52333 
Balâzs, Cornelia £|897 
Bâlint, Dora 24U34 
Sarnabăs, Dorottya 9001 
Bâla, Ceeilia 38277 
Benedslt, Eufamia lO^ao 
Bernât, Emma 51377 
Dâniel, Erneazîin 101911 
Dâfid, I?a - 16864 
Dânes, BWlte '  yaloî

Dezso, Erzs6bet 65878
Eds, £sz er 4043
Elek, Etel 41799
Elemor, F16ra 1072 <3
Emil. Francisca 32443
Endre, Frida 92777
Ernâ, Genoveva 52551
Ferenc, Gertrnd 12113
Frigyes.Gabriella 93989
Fiilfip, Gizella 60037
Gabor, Hedvig 20999
Gâspâr, Hel6na 79V47
Gergely, Eanriett 5l63t
Geza, Hermina 38897
Gasztâv, Hilda 2736
Gyorgy, Ibolyka 55487
Gyula, Idnska 35375
Henrik, Ilona 84477
Heraann, lima 92<92
Hugo, Iliia 46495
îgnăc, Iren 12U<>
lllâs, Irma, 45273
lare, lzabclla 109333
Istvân, lansa 27174
Izidor, Jobanna 53077

Ivân, lolân 23;*}
Jakab, Jdzsa 93322
Jâsos, Juditi 35>>97
Jeno, luliska 54895
Jâzsef, Karolin 17339
Kălmân, Katinka 68775
Eâroly, Katalin 48741
Kornel, Klăra 66344
Krtstot, Kîoiild 7279
Laios, Kornelia 109707 
Lâszlo, Sri3ztina. 50919
Led. Knaipnla 96622 
Lipăt, Laura 
Loiluc. Lenke 
Manâ, Leânia 
Eîar;us, Lidia 
lârton, Lina

21024
66022
6270

34434
95297

lăiyâs, Lnâmilla 52977
Sihâly, Lnjza 24292 
Mîklos, Magdelna 65148
Siksa, laîvia 4S5£2
B6r, larait 12306
Nândor, lâria 109689
Orbân, Sârtha 36784
Osskăr, MaUld 67197

Olta. lelâaia . 21451
ddon, Sarcsisz 55177
pal, ffessîi 2737
Peter. Olga 51515 
Pista, Paula 101969
Richard, Pelagfg 34s55
Boisert, Fetroaiila 79787

' Eaăoli, Firoska 12533
Salamon, Hegiaa 65>27
Saain, Bâ/sika 17718
Sâudgr, Bozalia 38107 
Siraon, Sări 107897
Tamâs, Saralfa 48564
Tibor, Szereni 74377
Tiiaraer, Thsodaria 2727
Tivadar, Terez 34950
Tobiâs, Teras 55477
Vendeî, Valsria 20005 
Vistor, Veronika 1010H
Viimos, Viktoria 50908
Yince, Vilma 12413
Zoltân, Zsofia 65565
Zsigmond, Zsuzsanrtk 5463

Cel mai mare câştig ev. 1,000.000 coroane. Special 1 premiu cu 600.000,
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â ICO 000, 1 â 90.000, 2 â 80 000,
1 â 70 C00 2 â 60.000, 1 â 50.000, 40.000, 5 â 30.000, 3 â 25.000, 1 

8 â 20.000, 8 Â 15.000, 36 â 10.0C0 şi încă multe altele.
Plătirea conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentrn %  los original fl. — 75 sau Gor. 1.60, pentru y 4 los original fl. 1.60 sau Cor. 3.—
»  î l  *  »  » 3 . —  »  »  6. »  V i »  »  » 6 . — »  »  i i - —

si aceste sS vor e s p e d a  c u  ram tw să  sau după trimiterea înainte a banilor. Planuri ofidoase
gratis. Comande la losurile de mai sus ragăm a ni*se trimite cu deplină încredere până în

glp> 13 Noemvrie a. c.
fiindcă numerii de mai sus curând pot sS treacă. 285 4-6

mm

cea mai mare neguţătorie de loterie de clasă a Ungariei
B u d a p e s t a ,  Despărţemântul de loterie de Masă a ^ e c tw e^ n o a s jw  Prl^ 10-

Centrală: Theresienring: 46/a. " T 
II. Filială: Musemnring U/a.

I .  F i l i a l ă :  W a l t z n e r r î n g  4 / a .  
I I I .  n E l i s a b e t h r l n g  5 4 / a .
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Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

Bi nn pregete nime într'o chestiona ctftt da 
gingaşi a se presenta odată tn persoană pentra-ca 
cn ajutorul instrumentelor speciale aduse din streină» 
-tata poţi afla punctual locul, causa, răspândirea 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinat» 
ţa organism. Pe bun acestei esaminâri poţi ca sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea rifoiaL 
ceea-ce fiecare o poate race acasă fără de a-’fi 
Impedeca ocupaţiuntle. Dacă cineva na poate veni 
tn persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deaml- 
runtul si după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsa şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mai mare secret. 2n scrisoare să puni marcă da 
rSspuns. După încheierea curcă scrisorile sa ard sau 
la cerere espresi se retrimit

Un astfe! de iecuitor şi curSţitor a Institutul 
special al drului Paldcz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-dt 10) unde cu bunăvoinţă şi consdes- 
ţiositate capătă ori-rine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav,. 
servii ’i-se «întlxesc, trupul întreg se eliberează d» 
boală si sufletul de cMnuri.

Fară conturbarea ocupaţi unii or zilnice Dr. P&loe* 
viadeGă ds ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică, ds 
ţave, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şl ale sifilisului, boala albă, boale dc sânge, 
ck piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
tu ale femeieşti. Pentru femei e sală da aşteptare fl 
Intrare separată. Consultaţiunile le dă icsuşi Dr. Psldcs 
deîa 10 ore a m. pinS Ia 6 ore seara (Dumineca 
pânl la 12 ore la ameaa).

Adresa:Or. PAhâCS  medic ds spital specialist: 
Budapesta VII. Kerepcsi-ăt 10. 18 29—

Subscrisul caut o ealfâ tin6ră şi 
nn înv6ţăoel în neguţătoria mea 
mixtă. Ambii să poşeadă limba ro
mână şi maghiară. 247 2-2

Romul Coţioiu,
comerciant în Baia-de-Criş (KttrSsbâîiya.)

Restauraţia Schiilerpten.
■. ----- ; Aranjată de noul ■■■ ■■■■ ■

Subscrisul îmi iau libertatea a atrage atenţia 
onor. p. t. public asupra reustauraţiunii de nou aran
jate Schiilergarten, unde stă Ia disposiţia publicului
o frumoasă grădină cu localităţi de iarnă Încălzite, 
mai departe zilnic bere proaspătă de Steinbruch, 
vinuri transilvane, cum şl ssmorodni şi vinuri roşii. 
Cuhnă bună, abonament pentru prânz şi cină. 

Rugându-me de sprigin binevoitor sunt 
cu distinsă stimă

Ştefan Pelikan
220 3— restaurator.

Eenegin contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei s£d. Vindea* sigur şl 
repede. Preţul 1 eor. 20 fll. şi 2 eor.

Capsle unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
Ielor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrmtiturilor. Cele mai Îm
bătrânite boale le vindecă, Preţul 1 cor. 
20 AL şi 2 eor. 208 6—io

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârcsurile 
cele nai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 OOP. 
20 fll. şi 2 eor.

Kaljodsarsapafll. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la «Alfa, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 eor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri dc 
cap şi altele. Deci rine sufere da în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze Laxbonbons, zacharde purgative, 
plăcute şi dulci la luat Preţul 1 eor.

Cornel Bemotsr, 
Szăszvâm, Plata şcoalei nr. 35.
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Langen şi W o lf
fabrică de motoare In Viena

cea mai veche şi mai mare fabrică specială a  monarohlei.

Motoare originale , Otto “ 
şi loeomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gas de 
iluminat.

Motoare de gaz aspiră- 
tor, cari se mină cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sfint pentru minat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă lVi—21/* fileri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce
lentă a presentului.

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Representanţa generală pentru Ardeal

ANDREIU T5R0K
fabrică de maşme şi mori 147 11—

=  Sibiiu, Poarta-Cisnădiei. ■ ■
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în atenţiune binevoitoarei
Fiecare artist şi specialist are ocasie de a putea alege un bun

O l a v î r ,  ......

Mignon, - ™  
Pianino, ——— 
Ha^monium,

In salonul de clavire al lui 7. A. ZanfTaana şi sfi recomandă cu căldură olavlrel® 
OH moohaaloă do repetiţie CU deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil in măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului 

Mechanica de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 
mare de concert, ci s’a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi contra influenţelor esterne, >prafc etc.

In salonul de clavire al lui 7. A. KAUITMAÎTN, Piaţa-aare nr. 14. (tn vechiul 
edificiu al comandei de corp), Intrarea in Armbrustergasse.

Sânt in toată vremea în deposit olavira folosite, trasa de nou cu piele, şi s6 
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu in esecuţia cea mai solidă.

170 7— T o t  a c o lo
•representanţa escluaivăc pentru Transilvania a firmei: 7. Robert Eainhold, pro
prietarul mai multor distincţii Înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor de clavire din Viena.

Frasă C0Dd.UCGt03.F6 Focare bu :ată de săpun cu numele BSohicht“ e garantată 
-...............  curată şi liberă de ori-ce părţi constitutive stricăcioase.

ă p u n - £ B c h i o h t
(Săpun cu semnul „cerb“ sati ,,cheieCf)

este cel mai bun şi în folosinţă cel mal 
Ieftin, pentru toate rufele şi pentru 

~~ oriei metodă de spălat. ........ :r.
G a r a n ţ ă :  25.000 cor. plăteşte firma George SchtcM ta 

jAussig ori-cui, care va dovedi, că săpunul ei cu numele 

„Schicht0 conţine ori-ce amestec stricăcios. 135 b 18—39

g r

mm mm
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rjnpX nu aveţi apetit sau suferiţi de durere de 
l/avn stomach, mistuire slabă, durere de cap, 

luaţi o lingură de

Elixir de stomach
a lui Raditz,

medicament cu efect rapid ţi sigur la toate 
boalele de stomach şi urmările lor. In inte
resul propriu al Dv VS recomandăm o sticlă 
de elixir de stomach al lui Raditz £  destul
0 lingură plini, ca sg se poată evita şi Împe
deca îmbolnăviri mari şi grele. Mijloc neîn
trecut de întărire şi împrospătare, de aceea
3 şi folosesc ca atare aceia, cari s’au înşelat 
in un alt mijloc. Preţul cel mai ieftin e numai
1 cor. per sticlă, sticlă mare 2 cor. să poate 
procura prin o cartă de corespondenţă sau cu 
avis postai la singurul producent

farmacistul J. R A D I T Z  
Budapesta IV. Fovâmter 6.

Deposit principal in Budapesta: farmacia 
J. Torok, strada Kirâly 12 şi farmacia la Pa- 
latinul-ţ&rii, Vicii korut 17. 2U 6—io

Provizie mare.
Doi domni solizi, diligenţi s6 

caută ca agenţi pe lângă provizie 
Mare. Să pofteşte cunoaşterea a celor 
trei limbi dela noi. Croitori sau pan
tofari sunt preferiţi. Detaiuri la admi
nistraţia acestei foi. 248 2—3

500 Coroane SXSSSŞS
:îj|8 dinţi ori li va mirosi gura dupi-ce va folosi apa 
,-Se dinţi a Ini Bartilla, o sticlă cu 70 f l l . Pentru 
Sîimitere franco 95 fii. deosebit. Bd. Bariills-WisJîler 
Viona 19/1. Sommergasse 1. in Sibiiu: în fermacsSst 

Piaţa mare 10; în Piaţa mică 27; strada Cisnădiei 89 ; 
aliţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2; farmacia 
Teataeh; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. Cisnăâid. 
Ia  Bistriţa: farmacia lui Herbert. Sebeşul-Băsese: fea* 
mada Lederhilger; Sighişoara: farmacia lui Lignea 

SS se c^ară pretutindenea apriat apa de lîrnţi
& lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bios 
plltite. La locurile uncie nu se poate căpiţa, trimit 
S? sticle cu 5 cor. 20 fii. franco. 8 23 —26

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnâdiei nr. 12,
recomand* p. t. publicului
pentra salsonnl de toanml 

a 42—62 m o n t a ţ i i ©

sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după m&ură cele mai 
moderne vestminte precum: S&cko, 
Jaquete, fracuri şi haine dt* 
salon, cu preţuri foarte moderate

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru p a r d l-  
a iu r i şi „Raglam*, cari se află 
totdeauna In deposit bogat.

Asupra r e v e r e n z i lo r  con
fecţionate în atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. preoţi şi teologi absolvenţi

în easuri de urgenţă confecţio
nai un rînd eomplet de haine tai timp 
de 24 ore.

• Cine vrea se cumpere ieftin |
H nu întrelase ocasiunea*

i
m

t
%  

i
i

Prin cumpărările mele favorabile per Cassa sftnt în stare a 
vinde toţi articli în

vestminte de domni, băieţi şi copii mici,
de cea mai bună calitate, cum şi

confecţiuiii de <Ia,isi©,
după cele mai nou& modele de Viena şi Berlin

KT* cu preţuri miraculoase de ieftine. -ro
înainte ca cineva s6-’şi acopere trebuinţele în branşa aceasta, rog 

sâ se convingă la firma

199 6—10 Iosif Goldstein
Sibiiu (Nagyszeben), strada Cisnădiei ?.

®  100 bucăţi jachete de 
H  dame de postav ... . 4 
©  100 bucăţi rînduri de 
I I  vestminte pt bărbaţi â 10

a

In  p â r t i i  se dau :
6 c.

100 bucăţi vestminte 
. de băieţi. . . . . 4 8 C. 
200 buc. cost de băieţi 4 4 »  
200 „ nădragi ptdamniâ 4 B

1

I
m
m
m
m
m
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60.000 oroloage!
Mal nainte fl. 6.-—  Acum fl în urma prea marei îngrămădiri în depositul de 

articli, srnt de vândut în cel mai repede timp. 
Aceste vestite oroloage orig. americ. cu plaqufe 
de aur au costat pă.n& acum per bucat& fi. ©.—  

acum să vând, dar’ numai pentra timp scurt,

o i i  f l .  4  5 0 :
Aceste oroloage cu 3 acoperişe plaquâ de aur, ca 
maşinărie de precisiune, regulate pe secunde, în ese- 
cuţie admirabilă, cu cea mai bogată împodobire de 
flori grava e (sunt şi netede) nu sS pot deosebi de 
oroloagele de aur veritabile nici chiar de cătră spe
cialişti. Cutioarele lor ciselate minunat, rămân tot
deauna nes :himbate şi pentru regulatul mers al oro
logiului să dă garanţă în scris pe S ani. 
x Lanţuri de orologiu potrivite de plaque d© 

aur fl. 1,—. Acest orologiu cu preţul de fl. 4.50 
este azi recunoscut fâră Îndoială de un orologiu, 
care merge mai bine şt e eel mai ieftin in toată 
lumea şi nu pot nici de aproape se-’l ajungă nici 
unul din multele fabricate de 'oncurenţă lăudate. La  
flecare orologiu si dă o căptuşilă de piele gratis. 
SS poate procura escl. numai prin depositul central

Alfred Fisctoer, Viena L, Adlê gasse Nr. 10/34.
224 4—4

Espedare cu rambursă. Pentru-ce nu convine banii retour. 
Preţ-curante bogat ilustrate gratis şi franco.

,1

Cunoscuta hârtie de cîgarete egipteană universală

(Y  ergâ-Combustible)

D e p o s i t  pentr»ix la Domnul:

CAROL ALBRECHT.
Strada Ocnei



î M t a r  tecîmle, peitra edificii şi instalaţii

B. Purece
îşi recomandă 218 7—1©

âepositnl sen cel mai mare şi mai bogat îa

sobe pentru culină
cele mai nene, mai va Ir bile şi mai ieftine,

producţie proprie»
din cari sunt în folosinţă în Sibiiu şi jur peste 600, 
ceea-ce este dovada cea mai eclatantă despre bună

tatea şi durabilitatea lor.
Pentra flecare sobă cumperată dela mine dau 

garanţă de mai mulţi ani.

$

$ George Schenker & Fiu ♦
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

—  I V » g ^ s z e 1 > e n ,
' strada Rosenfeld Nr. 21 şi strada Faurului Nr. 12.

Ofer rămânând liber, eontra netto easa şi dela fabrică sau deposit liber <|>- 
S4 i9_  şi anume p e r  1 0 0  l i t e r e -g ra d e :
! . « .  m finadă  96*/. . . . cor. 160-—  K Sp irt c rod  (articlu de făină) 90— 91°/, cor. 162-— A,..,

n - a  ra finadă  ft«0/. . . .  » 158 — § Sp irt crnd  (articlu încins) 90—91°/e » 158’—  A
I H - a  ra fin adă  «6 %  . . . »  —•— | S p irt « rn d  (art. de crumpene) 90— 91% » 154-— J r '

SJeheniri, mmnri, rachiuri calitate obicinuită la cumpărare de 26 litre, 1 litră =  cor. I . J r

O n sm p en e  se cumpără aici întotdeauna. ţ '

Ilfl ■ ll.lll III I * -  -  * *  Wli
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Astma,
Cei îmbolnăviţi de catar de plumâni, sângerare 

de plumâni, boală de plumâni, durere
'....— de stomac ■■....... —

să-’şî ia atâta timp şi să esamineze scrisorile de mai jos, cari dovedesc vindecarea. Acesta e numai numărul disparent a celor-ce sosesc in cOntmuu. Se 
publică fără nici o observare, de oare-ce esperienţă ne arată, că publicul suferind îşi ştie face el însuşi mai bine opinia sâ. Estrasele de scrisori, abstragend 
dela unele mici modificări stilare, sunt publicate verbal, dar’ cu lăsarea afară a mulţumitei şi a criticei asupra curelor fără resultat de maî  nainte. Scrisorile 
originale se pot Yedea şi ar fi foarte de dorit, ca cât mai mulţi să o facă aceasta. Autorităţile au facut-o deja. Abaterea dela adevăr, fără privire ca 
aceasta să referă la introducerea sau la descrierea vindecării, care-’i urmează, ar causa mare pedeapsă. Ca laicul să poată̂  afla la timp, deja Ia cel mai mic 
simptom, ajutor, fără să aştepte desvoltarea morbului, înşirăm aci sim ptcinele, cari obvin mai des: tuse, care întărită adese la yomare. scuipat 
uscat. —  Inţgpătură în piept şi spate. — Simţire de greutate pe umeri. — Asudări noaptea. — Mâni şi picioare de obiceiu reci. —_ Greutate ae 
respiraţie, — Eespiratia e urmată mai târziu ’de sunet şuerător şi răguşit. — Scuipare de sânge. —  Batere de inimă neregulată, adese-ori tare, 
împreunată cu un mare simţ de frică. — Duimire puţină. — Mistuire slabă. —  ientru continuarea curei e de lipsă descrierea punctuală a reulm, 
trebue spus, care e ocupaţia şi că răci sunt picioarele. — Adresăm aşa:

Institut de ©ură „Spiro Spero(< Dresden-MIeclerSossmtZj Sclmlstr. 124/h.
Boale de stomach şi de intestine.

Prin aceasta îmi esprim cea mai mare mul
ţumită institutului »Spiro-Spero« pentru vindecarea 
deplină a boalei mele de stomach intestine şi ficat.

înainte cu trei ani m’am bolnăvit în in
fluenţă ; nu preste mult apoi ’mi-s’au ivit greutăţj 
de mistuire şi durere de cap, cum şi împunsături 
în coaste. Corpul îmi era totdeauna înfoiat 
şi scaunul regulat îl aveam numai cu ajutor mă
iestrit. Lipsa de apetit şi de somn erau la or
dinea zilei. Mâncări cu aluat şi legumă nu pu
team mânca, căci aceste îmi făceau mari dureri 
de stomac. La toate aceste cu un an înainte s’au 
adaus în urma unor răceli şi sgârciuri de ficat. Dacă 
m’am folosit de ajutor medical, acesta ’mi-a adus 
timp scurt alinare, dar’ vechea boală earăş revenea. 
In iarna acestui an am dat în ziar despre trata
mentul cu succes al institutului de cură »Spiro- 
Spero“ ; în Aprilie m’am adresat la el şi m’am 
supus tratamentului lui. După câteva săptămâni 
am simţit deja, că boala mea dispare. Nu preste 
mult m’am vindecat deplin, aveam scaun regulat 
şi apetitul ’mi-a revenit. Acum, har Domnului, 
pot să avisez deplina mea vindecare.

La toţi, cari sufer de asemenea boală, re- 
comandându-le cu căldură acest institut, semnez 

Cu deosebită stimă şi mulţumită
Maria Obstmeyer, soţie de ziler, 

Enzersdorf lângă Fischa.
. Subscrierea o verifică:

Enzersdorf, lângă Fischa
Mihaiu Pober, primar.

Catar de nas, grumazi şi bronctial.
Cam de 6 ani am suferit de catar de nas, 

grumazi şi bronchial chronic, care ’mi-a cauzat 
multe ciasuri amare şi grele. Aveam durere 
stabilă de cap, în grumazi simţiam o gâdili- 
tură acută, şi erau uscaţi şi acoperiţi cu flegmă 
cleioasă. Sub gâtlej simţiam o apăsare neplăcută, 
Respiraţia îmi cauza mult năcaz şi din când în când 
era năduşitoare. Lucrul ’mi-’l puteam isprăvi, dar* 
numai cu greu. La cea mai mică încordare asu
dam şi să ivea batere de inimă. Am consultat 
mai mulţi medid, dar’ fară resultat. Medicii ’mi-au 
răspuns, că e un catar învechit, care să vindecă 
numai cu greu.

Pe calea ziaristicei am fost fîcut atent 
asupra st. Dv. institut şi am decis să mă folosesc 
de tratamentul Dv. Câtva timp am folosit cura 
Dt. şi spre mărea mea mirare starea mea din zi 
în zi ’mi-s’a îmbunătăţit, pănă când în fine a venit 
şi vindecarea deplină.’ Mă simt deplin sănătos 
şi ’mi-am recâştigat şi puterea. Dovadă, că Du
mineca trecută am făcut o cale de 5 ore cu 
bicicleta şi m’am şi re’ntors, ceea-ce de sigur 
e o tură frumoasă şi cere răbdare. Pot deci 
afirma cu drept cuvânt, că lui D-zeu şi D-voastre 
vă pot mulţumi zilele mele pline de bucurie. De 
aceea pentru oboseala Dv. Vă esprim cele mai 
ferbinţi mulţumite. Cu deosebită stimă

Andreiu Schorner, Kuschvitz. 
Autenticitatea subscrierii de sus o adevereşte 

Deeg, primar, administraţia comunei Kautendorf.

Astma, catar bronchial.
Fiul meu, în urma unei răceli s’a bolnăvit 

în catar bronchial. Acest catar . s’a repeţit de 
nou pe lângă cea mai bună Îngrijire; n’a ajutat 
nici un leac. Boala era însoţită de greutate de 
respiraţie şi năduşeală, aşa că eram serios îngrijit 
de restabilirea sănătăţii lui. In lipsa mea cea mai 
mare am fost atent lâ anunţul institutului de cură 
»Spiro-Spero“ şi m’am adresat la el cu încre
dere. După-ce am făcut cunoscut institutului 
simptoamele boalei, s’a început tratamentul, m’am 
ţinut întru toate de instrucţie şi resultatul dorit 
n’a întârziat mult. E  drept, că la începutul curei 
fiul meu s’a slăbit puţin şi era debil, dar' în cu- 
rfind s’a tocmit; fiul meu câştiga tot mai mult în 
putere, îşi căpăta coloarea bună a feţii şi resul
tatul unui tratament de 3 luni, spuind sincer, a 
fost re’nsănătoşare deplină şi cred, că aceasta va 
şi rămânea.

Aceasta, după D-zeu, pot se o mulţumesc 
tratamentului raţional şi cu resultat al institutului 
de cură »Spiro-Spero« şi îl pot recomanda cu 
căldură ori-cărui bolnav şi suferind, ca în ase
menea stare să se adreseze la acest institut

Rămân cu cea mai mare mulţumită şi deo
sebită stimă

Iosif Bechthold,
Viena, XIII. str. Helbling 11, uşa 6.

Adevereşte:
(L. S.) Pius Şest, jude comunâl

Hoflein 1. Dunăre.

Boală d e  plumâni.
După-ce pe cale ziaristică ’mi-a venit Ia cu

noştinţă cura Dv. cu succes, m’am adresat cu 
încredere la Dv. De doi ani şi jumătate sufeream 
de junghiuri şi de tusă foarte vehementă; am 
slăbit de tot, într’atâta, încât medicii locali a b - ' 
ziseseră de posibilitatea vindecării. Cu toate 
aceste m’am încurajat şi m’am adresat la insti
tutul de cură »Spiro-Spero« în speranţa, că poate 
totuşi voiu fi eliberat de boala de plumâni Deja 
în timp scurt am putut să avisez, că trata
mentul Dv. ’mi-a uşurat mult boala. Şi azi pot se 
zic, că am scăpat cu totul de boala mea de plumâni.

Acest atestat al meu a întârziat pănă azi 
din causă, câ am voit să mă conving, că oare 
vindecarea mea e stabilă. Fiindcă pănă azi nu 
se arată nici cel mai mic semnr că ar reveni, îmi 
esprim^ cea mai ferbinte mulţumită şi recunoştinţă 
şi me învoiesc bucuros, ca aceasta scrisoare se 
se publice. Cu deosebită stimă

Francisc Koutny 
Viena V. Jahngasse 42.

(L. S.) Şef de cerc: Leopold Kruza, Viena.

Boală de plumâni, scufpare de sânge.
In cei din urmă 5 ani primăvara şi toam

na m’am bolnăvit mai cu samă în catar de 
plumâni şi de care cu tot ajutorul medical şi 
mijloacele lăudate, starea mea devenea tot mai 
rea din an în an şi în vremea din urmă de mai

multe-ori eram incapabil de lucru, ba mai multe 
săptămâni a trebuit să stau în pat. La lucru trai 
greu căpătăm batere de inimă şi simţeam jun
ghiuri prin coaste, cari să trâgeau apoi în piept 
şi spate. Prin aceasta ’mi-se îngreuia respiraţia 
aşa, că mă temeam, de aprindere de plumâni, prin 
ceea-ce şi munca îmi era un chin.

Afară de acesta picioarele îmij|erau tot 
răci, eram răguşit ti scuipatul era 
apoi când şi când noaptea me năcăjea asucatul.

Am văzut, că în astfel de împrejurări nu 
pot să trăiesc mult şi de aceea am cercat după 
mijloace şi căi, de-a afla un ajutor.

Intre altele am fost atent la un anunţ al 
institutului de cură >Spiro-Spero€, care a apărut 
în ziarul din Reichenberg şi resultatele câştigate 
m’au îndemnat şi pe mine a mă adresa la acest 
institut. După câteva săptămâni ţinând strict în
drumările, spre cea mai mare bucurie a mea, am 
putut constata o îmbunătăţire.

Când ţi când se arăta câte-o mică recă
dere, dar’ încurajându-mă totdeauna, ţinând strict 
îndrumările institutului iSpiro-Speroc, ’mi-a succes 
a-’mi recâştiga sănătatea.

Atacurile de mai nainte, ca baterea de 
inimă, scuipatul fângelui, durerile de piept şi 
spate, nu au revenit nici la lucrul cel mai greu.

De aceea sunt deobligat cu mulţumită pen
tru ajutorul dat şi pentru tratamentul "binevoitor.

Cu deosebită stimă 
Anton Friedrich, 

în Morchenstern (Boemia).

Autenticitatea subscrierii de sus o adevereşte 
Morchenstern 

(L. S.) Vilhelm Carol Poszel, primar.

Catar Ia verful plumânilor, sân- 
gerarea plumânilor.

Un an întreg am fost palidă în măsură 
mare şi anemică. Afară de aceasta în Maiu 1904 
la boalele mele în urma unei răceli s’a asociat şi 
catar la vârful plumânilor, încât scuipăm de mai 
multe-ori sânge, mai târzi» flegmă. Nopţi întregi nu 

-puteam durmi, în gâtlej mă năcăjea un glas ho- 
răitor, ear’ apetit aveam slab. Am consultat 
mai mulţi medici, dar’ aceştia numai puţină uşu
rare îmi’procurau, ear’ la sănătate deplină nu am 
putut ajunge. Odată ’mi-a atras atenţia un anunţ 
al institutului de cură «Spiro Spero»; m’am adre
sat deci la el.' După-ce am ţinut regulat îndru
mările date, azi, mă aflu deplin bine. Sunt obli
gată la mare mulţumită şi tratamentul Dv. îl voiu 
recomanda cu mare căldură tuturor suferinzilor. 
Sunt sigură că nimenea nu va cruţa spesele re
lativ puţine spre a ajunge la sănătate.

Cu deosebită stimă

244 2—6
Domnişoara M. Bilzer, 

Liebenthâl, Sileziâ-ausţriaca.
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